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HMDUrOliD
A szovjet hóhérai kivégzés előtt öt 
napig egy oszlásnak indult holttesthez 
kötözték Elvengreen finn ezredest

Újabb jelentések a szovjet-pokol borzalmaiból
(A Hajduföld tudósítójától.) Az | kot igy sem sikerült a szovjethóhé- 

egész müveit világban óriási felhá- •--------„z— -------------------------------
borodást k“ tett az a kegyetlen vé­
rengzés, amelyet a szovjet rende­
zett juniui első napjaiban az orosz 
polgári társadalom kimagasló vezé­
rei között s amelynek, — mint is 
meretes, — többek között Dolgoru­
kov Pál herceg is áldozatul esett. A 
hírhedt cseka borzalmas müvének 
részletei még most sem ismeretesek 
teljes egészükben, bár napról-napra 
újabb jelentések érkeznek be a jú­
niusi vérfürdő szörnyűségeiről.

Legutóbb az egyik stockholmi 
hivatalos jelentés arról számolt be, 
hogy a cseka negyvenkilenc szeren­
csétlen, ártatlan áldozatát nemcsak 
Ítélet nélkül, pusztán egyszerű rend­
őri jelentésre, hanem még hozzá a 
legválogatottabb kínzások közepette 
végezte ki. Elvengreen finn ezredest 
például, akit ellenforradalmi szer­
vezkedéssel gyanúsítottak, kivégzése 
előtt úgy akarták rábírni, hogy „tit 
kokat" áruljon el, hogy

öt teljrs napon át egy ősz 
lásnak indult halotthoz kő 

totték.
Minthogy azonban a sóvárgott tit-

roknak megtudniok, végre megun­
ták a borzalmas kínzást és agyon 
lőtték Elvengreen ezredest, finn ál­
lampolgárt.

Ez a hallatlan eljárás óriási fel 
háborodást keltett Finnországban s 
a kormány a szovjetnek ki is fe­
jezte tiltakozását. Erre a szovjet 
vérlázitó arcátlansággal a követke­
zőket válaszolta:

„Aki szovjetterületre lép, tu 1 hatja, 
hogy itt hazája törvényei nem vé­
dik, a szovjet törvényei pedig meg­
engedik a kivégzést Ítélet nélkül, egy­
szerű rendőri jelentésre.“

A vérlázitó jegyzéket nemcsak 
Finnországban, hanem Párisban is 
elborzadva olvasták és a nemzeti 
gondolkozása polgárság lapjai egyér­
telműen kijelentik, hogy Szovjet 
oroszország nyíltan törvényen kívül 
helyezte magát és

•ürgetik a francia orosz d p- 
lomáciai és keresi edelmi vi­

szony meg.zakitását.
A nacionalista lapok fölvetik azt

Az óceánrepülő Chamberlin ma reggel 9 óra 
után érkezik a mátyásföldi repülőtérre

Mi volt az oka az amerikai repülök hűvös fogadtatásának Becsben 
A bécsi antiszemiták nem akartak tömpnezni a zsidó Lewine 

zsonglörösködésének
Hihetetlenül ízléstelen volt a bécsi 

zsidóság önünneplése. Napokon át 
öntelten verték a mellüket, tele 
torokkal kiabálták, hogy Lewine 
zsidó, sőt keleti, sőt még ennél is 
több: vilnai zsidó.

Az asperni repülőtéren tegnapelőtt 
alig ezer ember jelent meg, 
holott hetven-nyolcvanezerre 

•zámitottak.
Ez a kudarc egyszerűen a zsidó 

öntelttség kudarca volt. A bécsiek 
közönyét a zsidóság undorító fel 
lépése idézte fel, az a fellépés, 
amely Lewinet nemzeti hősként ün­
nepelte. Bécs józan keresztény pol 
gársága nem volt hajlandó segéd­
kezet nyújtani a zsidók diadalünne­
péhez s ezért maradt tüntetőén tá­
vol. A német tornászok szövetsége 
egyenesen felszólította tagjait, hogy 
ne vegyenek részt ebben a mester­
ségesen felfújt ünneplésben.

A körlevél
szövege a következő :

„A szövetség hozzátartozóihoz 
azt a kérést intézzük, hogy Cham­
berlin amerikai röpülő ünnepélyes 
fogadtatásában semmiképen se ve 
gyenek részt. Eltekintve attól a 
magatartástól, melyet az amerikaiak 

(A Hajduföld tudósitójától} Az 
ünnepeltetési körúton szereplő óceán 
járó aviatikusok — mint azt a 
Hajduföld már jelentette, — vasár­
nap reggel Becsbe is elérkeztek, 
ahol felette hűvös fogadtatásban 
részesültek. Chamberlem és a zsidó 
Lewine alig pár száz ember és négy 
ezer kirendelt rendőr jelenlétében 
szállottak le a bécsi repülőtérre s 
ennek a titokzatos negligálásnak 
igazi okát a „világsajtó“ eleinte 
nem merte kikürtölni s a legelső 
hiteles jelentések csak kedden dél­
ben érkeztek meg Budapestre. Ezek 
szerint a hűvös fogadtatást az éb­
redő bécsiek antiszemita magatar 
tása okozta, mely

nem akart tömjénezni a zsidó 
Lewine zsonglőröskodésének.
A bécsi zsidóság tudniillik éppen 

olyan faji diadalorditásban tört ki 
Lewine „példátlan teljesítménye“ 
miatt, mint a budapesti, melynek 
hetilapja „Zsidó az Óceán fölött“ 
cimü cikkben harsogta el a faj 
diadalát. Chamberlin szinte hatod­
rangúvá vált Lewine mögött, akinek 
különben még ezt az egyszerű ne 
vét is igyekeztek díszesebbre fa 
rágni, mert nem tartották elég 
előkelőnek.

a világháborúban tanúsítottak, Cham 
berlin kíséretében egy zsidó is van, 
úgy. hogy elveinkbe ütközne, ha a 
mesterséges örömujjongásban mi is , 
részt vennénk . .

A zsidóság bécsi kudarca cionista 
körökben óriási elkeseredést keltett

Chamberlin Budapesten
Budapestről jelentik-. Chamberlin 

ma szerdán reggel félnyolckor indul 
Aspernből és előreláthatóan kilenc

óra tizenöt perckor érkezik a má­
tyásföldi repülőtérre.

A repülőtéren csak igen szűk 
körű hivatalos személyekből álló 
bizottság, valamint a sajtó képvise­
lői fogadják Chamberlint. A fogadás 
után az amerikai repülő kísérőivel 
és a bizottság tagjaival autóba száll 
és a külső Kerepesi utón, a Stefániá­
idon, az Andrássy utón, a Vilmos 
császár utón, a Károly-körúton, a 
Muzeum körúton és a Vámház- 
köruton vonul a Gellért szállodába.

Lemondott a Stirbey-kormány
Bukarest, jun. 21 A Stirbey-kormány ma délután 5 órakor a király 

nak benyújtotta lemondását, mert a nemzeti és liberális-pártoknak a közös 
választási listáról folytatott tárgyalásoknak eredménytelensége folytán a libe­
rális és az ezekkel tartó miniszterek a kormány megbuktatása céljából 
délben kiléptek a kabinetből. Bizonyosnak tartják, hogy liberális kormány 
fog alakulni Bratianu Jonel elnöklete alatt, aki a hadügyi és ideiglene 
sen a külügyi tárcát is megtarthatja. A kormányválság következtében 

! a választásokat 8 nappal elhalasztják.

Huszár Aladár a felsöházban visszautasi- 
tottaa tisztviselői és bírói kart ért támadásokat 
A képviselöház részleteiben is letárgyalta a betegségi biztosítási 

javaslatot

1

Budapest, jun. 21. A képviselőház 
mai ülésén napirend előtt Grieger 
Miklós az egyik liberális hétfői lap­
ról bejelenti, hogy tőle intervjut 
kért, amely teljesen elferdítve jelent 
meg. A cikk Őt szociálista papkép­
viselőnek mondja. Nem vágyik Hock 
Jánosok szerepére s mindig küzdeni 
fog a forradalom ellen.

Ezután következett a baleset és 
bétegség elleni biztosításról szóló 
javaslat folytatólagos tárgyalása. Az 
egyes szakaszokhoz Farkas István, 
Láng János, Rothenstein Mór, Kétly 
Anna, Gaál Gaszton, Barla Szabó 
József, Homonnay Tivadar szóltak 
hozzá, akiknek Vass miniszter adta 
meg a választ.

Ezzel a javaslatot részleteiben is 
letárgyalták. A kormányt támogató 
pártok hosszantartó tapssal ünne­
pelték a népjólétiminisztert.

A felsőház ülése
Budapest, jun. 21. A felsőház mai 

ülésén folytatták a költségvetési ja­
vaslat tárgyalását. Teleszky János 
összehasonlítást tett a napirenden 
levő költségvetés és az 1913 évi 
költségvetés között. Kutatta azt, hogy 
az állam kiadásai arányban állanak-e 
a magángazdaság teherbírásával. 
Összehasonlítást tesz Nagymagyar- 
ország és Csonkamagyarország ál­
lami tisztviselőinek számát illetőleg. 
A beruházások kedvező hatása érez 
hető. Elismerését fejezi ki az állam 
vasutak vezetőségének a gyors talp- 
raállitási munkáért.

Husiár Aladár rámutatott arra, 
hogy a szanálás teljes mértékben
sikerült. Elismeréssel szólt Bethlen | 
miniszterelnök és Búd pénzügymi- ' 
niszter munkájáról. A tisztviselő 
karról is elismeréssel emlékezik meg.

Visszautasítja a tisztviselői és 
birói kart ért támadásokat.

A közigazgatási reformtörekvés

aggodalommal tölti el. Kéri, hogy a 
közigazgatási tisztviselőket részesítse 
támogatásban a kormány. A bün­
tetőnovella javaslatát örömmel üd­
vözli, mint előhírnökét ;a további 
igazságügyi javaslatoknak. A költ­
ségvetést elfogadja.

Széchenyi Aladár gróf szólott ez­
után. Bethlennek olyan kiváló érde­
mei vannak, hogy a nép hálával 
tartozik neki. A választásoknál a 
váci esetet helyteleníti, bár nem 
hive Andrássynak. mégis sajnálja, 
hogy egyik házba sem kerülhetett 
be. Az engedékenység politikáját 
kéri a kormánytól, amelynek becsü­
letes törekvését, komoly akaratát 
látja, hogy

az ország szekerét kihúzza 
abból a sárból, amelybe 

Trianon lökte.
Ezután a földbirtokreformról be­

széli. Választ kér a kormánytól arra, 
hogy milyen tervei vannak a föld­
birtokosok kártalanítására s hogy az 
uj birtokosokat olyan helyzetbe hozza, 
hogy beszerezhessék a szükséges 
felszere éseket.

Ezután hosszasan beszélt az egyke 
pusztításairól. Behatóan foglalkozott 
a kérdéssel. A tizenkettedik órán túl 
vagyunk. Ismert dunántúli községe­
ket, amelyekben

egy-két év múlva befogják 
zárni a templomot és iskolát, 

mert nem lesz, aki látogassa. Elis­
meréssel szól a pénzügyminiszterről, 
aki a többgyermekes családapáknak 
adókedvezményt adott s kéri, ne áll­
jon meg az első lépésnél. Bethlen 
miniszter személye iránt rendületlen 
bizalommal viseltetik, mert azt hiszi, 
hogy ö az a kiválasztott férfi, aki 
őseitől örököt egyéni kvalitásával 
a gyalázatos trianoni béke fircmüvét 
revízió alá fogja vétetni s megtalálja 
az utat, amely visszavezet a régi 
Nagy magyarországhoz.
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nagy találmányok 
közelebbről szem- 
azokat összemér-
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ugrásszerűen növekedik s 
a második évtized végén

Kovács Sándor 
papi jubileuma

Egy fiatal papot ünnepelt tegnap 
Debrecen tómai katholikus társa­
dalma Krisztus szerinti férfit, aki­
nek lelke az Istenimádat, mélységes 
hit és lángoló hazaszeretet fönséges 
relevációit tükrözi vissza.

Kovács Sándor — mert Így hív- 
ják ezt a fiatal lelkészt — egyszerű 
káplán a debreceni plébánián, de 
neve már is fogalommá lett abban 
a keresztény társadalomban, mely 
nek sokezer lelkét bízták a vezeté­
sére. Tíz éve szentelték pappá és 
két esztendeje működik Debrecen­
ben : picinyke idő a nagy eszmék, | 
erők és lelki érzések krisztusi táv- • 
tatában, de az az eredmény, melyet 
Isten dicsőségére s a magyar haza 
szolgálatára felmutatott, mértföldes 
léptekkel vitte előre azt a szent gon­
dolatot, amellyel szjvét, a másoknak 
élő és másokért küzdő lelkipásztori 
szivet tiz évvel ezelőtt eljegyezte.

Lelket és templomot betöltő, 
mélységesen vallásos lelkisége. Jé­
zus szeretetével harcoló papi egyé­
niség, ragyogó szónoki ereje s 
mindaz a sok-sok lelki motívum, 
mely világnézetének gondolat s 
érzelemkörében felolvad, Debrecen 
egész katholikus magyarságára ki­
vetítette azt az életadó melegséget 
melyei a teremtő eszme elküldötte 
őt missziós útjára. Szebbet és töb 
bet nem mondhatunk róla, mint 
azt, hogy őt is a Prohászka géniusz 
szentelte pappá.

Adja Isten, hogy ezt a szent tüzet, 
melegitő és világositó fényözönt 
tovább is diadalmasan vigye annak 
a templomnak irányában, melynek 
harangjai a legigazabb és legméltó 
ságosabb eszmék: az isteni gondo­
lat s a feltámadásra vágyó magyar 
hazaszeretet igazságait hirdetik ne­
künk.

Debrecen katholikus hivököaön- 
ségének hitbuzgalmi egyesületei: az 
Urak Mária Kongregációja, az Eu- i 
charisztikus Férfi Liga s velük együtt I 
a katholikus férfitársadalom kedden | 
este a Kaih Otthonban bensőséges > 
ünnepet rendezett Kovács Sándor 
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Képek a vasutak 
történetéből

Irta és a Kér Ligában felolvasta 
Balás Károly 

konnányfőtanácsos, MÁV üzletigazgató

A korszakalkotó találmányok
közhit és köztudat szerint a vélet­
lenek szüleményei. James Watt ál­
lítólag akkor kezdett gondolkozni a 
gőzgép megszerkesztésén, midőn 
teafözés közben teafőzőjének fede­
lét a fejlődő gőz feszítő ereje le­
dobta. Galvani professort az elek­
tromos áramra a csemegekereske­
dés kirakatában drótra függesztett 
békacombok rángatózásai vezették 
reá. Ilyen, a valóságot többé-kevés- 
bé megközelítő legendák »százai és 
ezrei váltják ki a köztudatban azt a 
hitet, hogy az emberiség elhaladá­
sát, fejlődését és boldogulását elő­
segítő nagy találmányok véletlene­
ken épülnek fel, illetve a tudósok­
nak felfedezéseikre az impulsust 
véletlenek adják.

Ha azonban a 
keletkezési időit 
ügyre vesszük s 
jük az emberiségnek abban az idők­
ben fennállott gazdasági helyzeté­
vel, úgy — bármit is meséljenek a 
legendák — lehetetlen fel nem is­
mernünk, hogy az emberiséget a ta­
lálmányok tekintetében is nem vé-

káplánnak, a fenti egyesü etek pré- Az ünnepeltet meghitt ünnepség ke­
zesének s a „Katholikus Figyelő- relében dr Zalay János reáliskolai
szerkesztőjének tiszteletére pappá igazgató, az egyházközség és isko-
szemetesének 10 éves jubileuma al- laszékének elnöke és Bruckner ló-
kaiméból. 1 zsef köszöntötték fel, majd Kovács

A nagy szeretetnek, mely a fiatal ■ Sándor mondott gyönyörű köszönő 
lelkész iránt megnyilatkozik, ékes ' 
bizonysága volt az a körülmény, 
hogy az Otthon dísztermét szoron­
gásig megtöltötte a ’ férfitársadalom.

Nagy kavarodás, rendkívüli tanács­
ülés Lindbergh ezredes, debreceni 

csikóbőrös kuLcsa miatt
A debreceni üzleti hirdetéstől az „United Press“ leveléig

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni öreg városházán nem 
mindennapi felfordulást okozott — 
kedden délelőtt egy csikóbőrös ku­
lacs, helyesebben Lindberg ezredes, 
aki maga sem hitte volna, hogy az 
Óceán repülése után rendkívüli ülé­
sen fogja foglalkoztatni Debrecen 
város tanácsát. A humorral teli vi­
dám eset ott kezdődött, hogy egyik 
debreceni cég hirdetést tett közzé 
a liberális sajtóban, amely igy hang­
zott :

Lindberg kapitány, a világhírű 
pilóta Debrecenben

készített gyönyörű szép csikóbő­
rös kulacsot fog kapni ajándékba, 
az ingóságközvetitönél (ref. egy­
házi bérpalota) rendeltek meg ré­
szére. Ugyanott szerezhetők be 
többi külföldi ajándéktárgyaknak 
különösen alkalmas valódi debre­
ceni és hortobágyi specialitások: 
tányeros magyar dohányzacskók, 
tdnyéros pipák, fokosok stb. 
Erre az egyik fővárosi lap komoly 

hírt közölt arról, hogy Debrecenben 
egy csikóbőrös kulacsot ajánlottak 
fel az Óceán hősének. Ezzel azután 
kezdetét is vette a tragikomédia. ' 

Kedden reggel Magoss György ' 
polgármester postájában egy leve- ! 
let talált a polgármesteri titkár. A : 
tekintélyes pecsétekkel ellátott le- ' 
velet az United Press bécsi levele- i 
zője küldötte a polgármesternek s i 
ékes, szép stilusban megírta, hogy ; 
ő mindig szivén viselte Magyar­
ország érdekeit. A trianoni békét

letlenek, hanem magasabb erőknek 
törvényszerű, vagy jobban mondva 
gondviselésszcrü beavatkozásai irá- 
nyitják, mert hiszen minden ilyen 
találmány akkor születik meg, ami­
kor az emberiségnek arra már fel­
tétlenül szüksége van, akkor jön se­
gítségünkre, amikor a találmány 
nélkül az emberiség a legsúlyosabb, 
a létföltételeket veszélyeztető gaz­
dasági válságokba kerülne.

Nem a véletlen játszik itt közbe, 
hanem magasabb rendű erőknek, az j 
Isteni gondviselésnek kezét kell ' 
megismernünk, midőn a korszakal­
kotó találmányokat — mindegyiket 
a maga kellő idejében — megszü­
letni látjuk. Lehetetlen, hogy 
eszünkbe ne jusson az isteni meg­
váltás eszméje, mert hiszen az em­
beriség létét biztosító találmányok 
is folytonos és sorozatos megváltá- ' 
sok az emberiség létét fenyegető i 
nagy, súlyos gazdasági katasztró- ' 
fáktól és összeomlásoktól. j

Tagadhatatlan, hogy az emberi­
ség egyik legnagyob, legkorszakal­
kotóbb találmánya a vasút. Ha l 
abba a súlyos helyzetbe kerülnénk, 1 
hogy az utolsó száz év összes ta­
lálmányairól le kellene mondanunk 
egyetlen egynek kivételével, úgy 
kétség sem fér hozzá, hogy a vas- ' 
utat tartanók meg, mert hiszen — : 
anélkül gazdasági életet és megél-
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igazgató, az egyházközség és isko- 

’ zsef köszöntötték fel, majd Kovács 

beszédet. A jubiláns lelkipásztornak 
hívei egy remekbekészült fehér­
selyem miseruhát aiándékoztak tisz 
teletük és hálájuk jeléül.

| igazságtalannak tartja s az amerí- 
I kai sajtóban eddig is lelkes szószó- 

> lója volt Magyarországnak. Ez a 
kedves figyelem, hogy most egy ne­
mes magyar város, mint Debrecen, 
kulaccsal, vagyis egy szép nemzeti 
ajándékkal lepte meg azt a férfit, — 
aki egész Amerikának dicsőséget 
szerzett, arra indítja őt, hogy a 
jövőben kettőzött erővel szálljon 
síkra Magyarország érdekeiért. — 
Kérte e gyben, hogy a csikóbőrös 
kulacs, a polgármester és annak a 
bizottságnak fényképét, amelytől ez 
az ötlet származott, küldjék 
neki, hogy azt

az amerikai nagy lapokban 
minél előbb közölhesse.

Ami a levél elolvasása után 
vetkezett, az drámai gyorsasággal 
játszódott le. Mint mondják, a pol­
gármester enyhén dühös volt, majd 
nagy gyorsaságggal hat hajdú ro­
hant szerte a városban, előkeritendő 
azt a fővárosi újságot, amely a deb­
receni csikóbőrös kulacsról szóló 
hirt közölte, kint a folyosón pedig a 
sajtó - szindikátus mérlegelgette 
csöndes derültség közben, hogy 
megveszik-e most már a csikóbőrös 
kulacsot Lindbergh ezredesnek.

Elvégre is a kulacs-ügyből kifo­
lyólag veszélyeztetve látszottak 
Magyarország külföldi érdekei is. 
Mert mi lesz, ha kiderül, hogy a ku­
lacs csak az Ingóságközvetitő hir­
detéseiben létezik. Az United Press 
levelezője erre megvonja a támoga­
tást szegény hazánktól.

I izenegy óra tájban a polgármes- 

hetést elképzelni nem lehet.
Ha vizsgáljuk azt a kort, amely­

ben a gőzmozdony és avval kap­
csolatban a vasút — Stephenson 
György zseniális elméjéből megszü­
letett, úgy ismét kibontakozik előt­
tünk a Gondviselés irányitó keze a 
maga teljes nagyszerűségében. A 
XIX. század első évtizedeiben az 
emberiség a súlyos gazdasági vál­
ságok egész sorozatait éli át. A né­
pesség szaporodásával növekednie 
kell a termelésnek, a megnövekedő 
termelés azonban a termelt javak tö­
megesebb, gyorsabb szétosztását 
kívánja, különösen a sürü népessé­
gű nyugati államokban. És erre a 
múlt század első két évtizedében 
nincsen mód, mert nincsen alkalmas 
szállító eszköz. A szállítás közúti 
szekereken rendkívül nehézkes, las­
sú és különösen rendkívül drága, a 
szállítási költségek a termelt javak 
árát horribilis magasra emelik, gaz­
dag, virágzó iparvállalatok egymás­
után szüntetik be üzemeiket, újak­
nak keletkezését a nagy szállítási 
költségek lehetetlenné teszik, a drá­
gaság mindenütt, minden termelési 
ágban —'----- "
végre, 
egesz Nyugat-Európa és nagy rész­
ben Észak-Amerika is egy legyőz- 
hetetlennek látszó, mindent elpusz­
tító gazdasági válság küszöbén áll.

I téri titkár izgatottan sietett véviva 
folyosón s

nagy gyorsasággal avizálta a 
rendkívüli tanácsülést, 

amelyet a fontos külpolitikai kérdés 
megvitatására a polgármester seb­
tiben összehívott.

l él 12 óra után a polgármester 
szobájában, zárt ajtók mögött rend­
kívüli, bizalmas ülésben gyűltek 
egybe a tanács itthon lévő tagjai. A 

1 fáma egyelőre arról nem beszél, — 
hogy mi történt bent a zárt ajtók 

I mögött, annyi azonban bizonyosnak 
látszik, hogy a tanács a diplotná- 

I ciai viszonyt is hajlandó megszaki- 
| tani az U. S. A.-val, de kulacsot 

juszt sem vesz. Mint utólag kiderült, 
a tanács úgy határozott, hogy a 

| kulacs-ügy gondolata nem tőle szár­
mazik iys a városi tanács Debrecen 

i tekintélyével nem tartva össze- 
' egyeztethetőnek az ilyen ajándéko­

zást, az ügyet az irattárba helyezi.“ 
I Lindberg kapitány tehát nem kap 

kulacsot Debrecenből, feltéve, ha a 
hirdető Ingóságközvetitő a külpoliti­
kai konstellációk és saját renoméjá­
nak megjavítása érdekében el nem 
küld egy csikóbőrös kulacsot a re­
pülő ezredesnek. Raktáron van ott 
eléS- Nemcsak kulacs, de minden a 
bölcsőtől a koporsóig.

Dr Csánky Dezső 
ünneplése

, Budapest, junius 21. A Magyar 
Gyűjtemény egyetem tanácsa ked­
den este a Magyar Tudományos 
Akadémián ülést tartott. Az ülés 
tárgya dr Csánky Dezső államtit­
kárnak, az országos levéltár főigaz­
gatójának üdvözlése volt abból az 
alkalomból, hogy a kormány elha­
tározta, hogy Csánky Dezsőt állá­
sában viszatartja és hogy a Kor­
mányzó a II. osztályú érdemke­
resztet a csillaggal adományozta 
részére. Gróf Klebelsberg miniszter 
méltatta Csánky Dezső történeti 
működése munkásságát s azután 
nagy organizatórikus munkáját, — 
amelyet az országos levéltárban 
kifejtett. Azután vázolta a munkát, 
amelyet Csánky Dezső az országos 
levéltár számára épült palotának 
a levéltár céljaira való visszaadása 
körűi kifejtett.

— És ime akkor, az 1829. évben 
születik meg Angliában hosszas 
küzdelem és vajúdás után az első 
használható gőzmozdony, a Rocket 
s vele együtt a vasút, hogy aztán 
behálózva az egész világot, meg­
váltsa az emberiséget a legrettene­
tesebb katasztrófától s a pusztulás, 
éhínség^ helyett az emberiséget a 
gazdasági fellendülés és jólét isteni 
birodalmába vezesse el.

Lehetetlen, hogy reá ne gondol­
junk Max Mária Webernek, a nagy 
nemet szociológusnak mélyértelmü 
szavaira:
. „Minden nagy találmány Messiás 
es a legtöbb jászolban született _
mindegyiknek meg van a maga 
Bethlehemje, csak itt születhetett 
meg es sehol másutt.“

De bármily nagy megváltást ho- 
fZ°u imZ emberiséKre a gőzmozdony 
teitaialasa, ne higyjük azt, hogy az 
első vasutak megépítésén valami 
nagyon kaptak volna a múlt század 
eiso évtizedeiben élt embertársaink. 
' ot bámulatos, hogy kevés talál 
many talált oly nagy ellenzésre, 
”},nt . éppen az emberiség sorsára 
oly döntő jelentőségű gőzmozdony. 
De hat ez, ösmerve az akkori köz­
állapotokat és közművelődési viszo­
nyokat — nem is nagyon csodálható. 
Az akkori nép telítve volt még ba-
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Vizierögépet és újfajta ekét talált fel 
egy komádi-i földmives

(A Hajduföld tudósítójától.) Érde­
kes jelenség, hogy az utóbbi időben 
országszerte szinte gombamódra el­
szaporodtak a feltalálók. A nehéz 
sors és az élet rákényszeríti az em­
bereket, hogy olyan dolgokkal is 
foglalkozzanak, melyek talán más 
körülmények között eszükbe sem 
jutnának.

Az elmúlt napon bentjárt a szer­
kesztőségünkben Tóth Gergely ko­
mádi-i földmives, aki elmondotta, 
hogy két érdekes találmánya van. 
Az egyik egy vizierő gép, mely a 
statikai erőt, vagyis

magának a víznek a súlyát ala­
kítja át energiává

és ezzel üzemet, turbinát egyaránt 
hajt. Alkalmas a találmány ősze- 
rinte a földek locsolására és sze­
rinte olcsón és könnyen lehetne fel-

Emberevö erdöör Kisenevben
Borzalma* hármas gyilkosság egy és ugyanazon a helyen 

a kisenevi erdőszélen
Bukarest, jun. 21. Kisenevből je- | 

lentik, hogy Budeni község közeié- | 
ben az erdőszélen nemrégiben egy , 
férfi feldarabolt holttestét találták. A 
halott személyazonosságát megálla- ■ 
pitani a legszorgosab nyomozás el­
lenére sem sikerült. Pár nappal ké­
sőbb, pontosan ugyanazon a helyen
egy női holttestet találtak, amely 
két darabra volt vágva, azonkí­
vül pedig a holttest csontozatáról : 
a húsos részek le voltak faragva.

Ennek a halottnak személyazo- > 
nosságát sem tudták megállapítani, 
csupán annyit sikerült kideríteni, ' 
hogy a gyilkosságokat nem rablási 
szándékkal követték el, mert az ál­
dozatok félredobott ruháinak zsebé- ’• 
ben pénzt és értéktárgyakat talál­
tak, amelyekhez a tettes nem nyúlt 
hozzá.
Tegnapelőtt a hatóságokhoz újabb 

jelentés érkezett, hogy annak a ' 
helynek a közelében, ahol korábban 1 
két holttestet találtak, egy

30 40 év körüli férfi holtteste

| használni az ujrendszerü vizlerő- 
1 gépet a vasutak villamosításánál is.

A másik találmánya egy
újfajta eke, 

amely után boronálni nem kell, ha­
nem azonnal vethető a föld. Elő­
adása szerint ennek előnye abban 
rejlik, hogy az uj eke jóval keve­
sebb vontató erőt igényel, mint 
azok, melyek most használatban 
vannak.

Tóth Gergely arra kéri a Hajdu­
föld olvasóit, hogy akik találmányai 

i iránt érdeklődnek, segítsék hozzá, 
I hogy azok modelljét elkészítse. — 
| Erre a célra adományokat elfogad 
I és hirlapilag nyugtáz a Hajduföld 

kiadóhivatala. Közelebbi felvilágosi- 
i fásokat Tóth Gergely szívesen ad 

bárkinek a Méliusz-tér 13. szám 
alatt.

feküdt.

A halott személyazonosságát ez­
úttal sem sikerült megállapítani, a 
nadrágja zsebében azonban 800 leüt 
találtak. A holttestről ez alkalommal 
is le voltak vágva a húsos részek.

A lábnyomok az egyik erdöör 
háza felé vezettek. Az erdőört le­
tartóztatták. Eleinte tagadott, ké­
sőbb azonban a keresztkérdések 
alatt megzavarodott és beismerte, 
hogy mindhárom áldozatot ő tette 
el láb alól. Kijelentette, hogy a meg­
ölt emberek közül csak az utolsó 
nevét tudja, aki Ebin Zara budeni 
lakossal azonos. A gyilkosság oká­
ról az erdőőr nem akart vallomást 
tenni s a kérdésekre csak annyit 
válaszolt:

„Gyilkoltam, nekem úgy tet­
szett!“

A hatóság vizsgálata olyan mo­
mentumokra bukkant, — amelyek 
arra mutatnak, hogy az erdöör az 
áldozatok húsát megette.

Felemelik az augusztus: lakáspénzeket
I Budapest, junius 21 Tekinette! J gépgyári alkalmazottaknak, továbbá 

arra, hogy a lakásbérek az aug. , a honvédség, csendőrség, rendőr- 
1 tői oki. 21 ig terjedő lakbérne ; ség, vámőrség és folyamőrség tag­
gyedek emelkedni fognak, a kormány jajnak járó lapáspénz arányos fel- 
rendeletet adott ki, amely részlete- emeléséről. 
sen intézkedik az állami és állami- —

Az újjáépült Vésztöt 
Horthy Miklós-falvának nevezték el

A Kormányzó látogatása Vésztő községben
(A Hajduföld tudósítójától.) Meg­

írta annak idején a Hajdplöld, hogy 
Vésztő község, melyet az árvíz 
csaknem teljesen elpusztított, a ma­
gyar társadalom áldozatkészségéből 
újjáépült. Ebből az alkalomból

Magyarország Kormányzója 
kedden délelőtt felesége, továbbá 
gróf Hadik János, Beliczay Géza 
felsőházi tagok és Temesvdry Imre 
országgyűlési képviselő kíséretében 
meglátogatta a községet. Az állam­
főt megelőzőleg gróf Csáky Károly 

. honvédelmi miniszter is Vésztőre 
' érkezett.

Az állomástól a községbe vezető 
i utón a falu lakossága sorfalat állott 

s óriási lelkesedéssel köszöntötte a 
. Kormányzót s feleségét.

A községháza előtt Tardy Lajos 
Vésztő főjegyzője a magas látoga­
tást megköszönve engedélyt kért 
arra, hogy az árvíz által lerombolt 
és most újjáépített községet

1 Horthy Miklós-falvának nevez­
zék el.

■ — Ha ez általános óhaja a község
lakosságának — mondotta a Kor­
mányzó — szívesen hozzájárulok.

Ezután Gönczi Károly lelkész 
| mondott imát, majd Temesváry Imre 
i a kerület képviselője tolmácsolta a 
i lakosság köszönetét.

Az üdvözlő beszédre válaszolva 
a Kormányzó a következőket 

mondotta:
—■ Örömmel tekintek az uj, barát­

ságos falusi házakra, amelyeket az 
újjáépítő munka állított a romokból 
helyre, hogy otthonhoz juttasson 
mindenkit. Meleg elismeréssel gon­
dolok azokra, akik önzetlen fárado­
zásukkal, akár dolgos kezekkel részt 

vettek ebben az újjáépítő tevékeny­
ségben. Biztosan hiszem, hogy ez a 
község most már nyugodtan foly­
tathatja a békés és szorgalmas éle­
tét.

— A pusztulás nyomainak eltün­
tetése ezek az uj hajlékok. Vésztő 
pusztulása hasonlít a haza pusztu­
lásához. Csakhogy

a nemzetromboló erők nemcsak 
anyagpusztitdst tettek, hanem a 
lelkek egyensúlyát is megbon­

tották.
— Most már ujbói megvannak a 

nemzet életének egészséges feltéte­
lei és adja Isten, hogy az egész ma­
gyar haza visszanyerhesse a régi 
életerejét, mint ez a derék község, 
amelynek szívből kívánok boldog 
jövőt.

A Kormányzó beszédét a közön­
ség lelkes éljenzéssel fogadta. Ez­
után a vendégek, élükön a Kor­
mányzó párral hosszú kocsisorban 
az újonnan felépített község rész­
hez vonultak. A Kormányzó látható 
örömmel szemlélte meg a kőből 
épült házakat és barátságosan elbe­
szélgetett az uj házak tulajdonosai­
val.

A falu megtekintése után a köz­
ség képviselőtestülete diszgyülést 
tartott, amelyen Kincse István bíró 
és Damiel József alispán mondottak 
nagyhatású beszédeket.

Vitéz nagybányai Horthy Miklós 
Kormányzó és felesége ezt megelő­
zőleg a község lakosságának éljen­
zésétől kisérve autón visszautazott 
a fővárosba.

‘szék egy Istenben, hiszek egy hazába», 
H szék eey Isteni örök igazságban 
alszek Magyarország feltámadásába"

Ámtn.

bonás előítéletekkel s a tüzet és füs­
töt okádó, addig még nem is sejtett 
sebességgel rohanó, dübörgő gőz­
mozdony a babonásemberek szemé­
ben valami ördögies, pokolias erőt 
képviselt s a legtöbben benne nem 
az isteni gondviselés adományát, ha­
nem Belzebub rémes s az ember 
megrontására teremtett szülemé­
nyét látták. Azonkívül a kedélyes 
postakocsizáshoz szokott emberek 
féltek és remegtek a rohanástól, az 
abból származható balesetektől és 
az egész emberiség nyugalmát, éle­
tük Biedermayerszerü kedélyességét 
veszélyeztetve látták. Nagy tudósok, 
államférfiak kárhoztattak a vasutat 
és a vasút terjesztőinek kemény har­
cot kellett vivniok egy-egy vasútvo­
nal engedélyezésének kieszközlésé­
ért. Majdnem olyan küzdelem volt 
ez, mint a hittérítőké a konokságuk- 
ban megátalkodott pogányokkal 
szemben s ha nem is végződött ke- 
resztrefeszitésssel vagy megkövc- 
zéssel, de a vasút apostolai közül 
nem egy vált erkölcsi halottá, meg­
vetett, kigunyolt, szánalmas alakká.

Az északamerikai Unióban, Lan­
caster városban a vasútépítés egy 
névtelen apostola a vasút kiépítése 
érdekében gyűlést akart összehívni 
s erre a célra az iskola egyik tan­
termének átengedését kéri. Erre az 
iskolaszék a következő választ adja:

„Szívesen engedjük át Önnek tan- 
í termüket tisztességes kérdések 1 
i megvitatására, olyas dolgok azon­

ban, mint vasút vagy táviró lehetet- 
; lenségek és szertelen hitetlenségek.

Nem tartalmazzák Isten igéjét. Ha 
Isten akarta volna, hogy értelmes te- I 
remtései gőz segítségével óránként ’ 

| 15 ni. f. (24 km.) ijesztő sebességgel ; 
I utazzanak, akaratát szent prófétái 
' utján kinyilatkoztatta volna. A sátán | 
' ravaszsága ez, hogy halhatatlan 
: lelkünket pokolra kárhoztassa.“
■ Midőn Stephenson György az an- 
I goi parlamenti bizottság előtt kije-
■ lenti, hogy a vasút kétszer oly I 
I gyorsan fog közlekedni, mint a gyors i 
! postakocsi, barátai is félre húzódnak ■

tőle s többen indítványozzák, hogy 
Stephensont a bolondok házába zár­
ják.

Midőn végre megindul az első 
vasút s a balesetek elhárítása érde­
kében először alkalmazzák a gőzsip

I jelzést, egyik legelőkelőbb angol új­
ság, a Globe a következőkép panasz­
kodik:

„A civilizáció visszafejlődését je- 
i lenti, ha megengedik, hogy ez a bor­

zalmas hang, amelyhez viszonyítva 
a vörösbörü indiánok csatakiáltása . 
gyönyörű zene, nagy városok mel- | 
lett, a csendes tevékenység helye­
in és a nemesség kastélyaiban hall- i 
ható legyen.“

Ugyancsak az angol vasúti par- , 
lamenti bizottság az első vasutvo- ' 
nal engedélyezését ahhoz a feltété- ■ 
lekhez akarta kötni, hog a mozdony 
előtt egy lovas embernek kell ha­
ladnia zászlóval, akinek kötelessége ! 
a járó-kelőket és közúti járómüveket 
a vonat közeledésére figyelmeztetni. ,

Midőn 1834-ben a Nürnberg- 
Fürthi vasúttársaság megalakul, I. 
Lajos bajor király véleményt kér a | 
bajor Obertnedicinal Kollégiumtól s 
a kollégium tudós orvosai az alábbi 
örök emlékű tudományos véleményt 
adják:

„A gyors mozgás az utasoknál 
kétségtelenül egy betegséget, bizo­
nyos fajú delirium furiosomot fog 
előidézni. Minthogy azonban lesz­
nek utasok, akik ezzel a rettenetes 
veszéllyel mégis szembeszállanak, 
az államnak legalább a nézőket kell 
megvédelmeznie, akik a gyorsan 
szaladó gőzkocsi megpillantásakor 
ugyanabba az agybetegségbe esnek. 
Szükséges tehát, hogy a pályavonal, 
mindkét oldalán magas, sürü deszka 
kerítéssel legyen ellátva.“

Franciaországban a nagy költő, 
Alfred de Vigny a lokomotivot szu­
szogó bőgőbikához hasonlítja, Thi- ’ 
ers, a kiváló államférfi pedig a vas- , 
utat angol ostobaságnak, komoly 1 
célra fel nem használható játékszer- i 
nek tártja. i

Poroszországban 1838-ban nyílik 
meg az első vasút. Az öreg III. Fri­
gyes Vilmos felhívja Nagel föposta- 
mestert véleményadásra, aki igy 
nyilatkozik: ,

„Én a vasutat a posta mellett a 
legnagyobb mértékben korlátolt és 
alárendelt közlekedő eszköznek tar­
tom.“

A király pedig a vasút létesítése 
érdekében beadott kérvényre a kö­
vetkezőket Írja:

„Én ugyan semmi előnyt sem lá­
tok abban, ha valaki egy órával ko­
rábban ér Potsdamba.“

Végül ide igtatom még egyik ab­
ban az időben igen hires angol tu­
dományos folyóiratnak, a ,Cuar- 
terly Rewiew“-nek következő meg­
jegyzését :

„Lehet-e nevetségesebb és boto- 
rabb, mint oly lokomotivról beszél­
ni, amelynek gyorsasága kétszer 
nagyobb lenne a postakocsinál? 
Még ha ilyen gyors haladás ve­
szélytelenségének biztosítását kész­
pénznek is venné az ember, inkább 
elhisszük, hogy olvasóink magukat 
Congrére rakétákon lövetnék ki, — 
mintsem hogy ilyen gyorsan szá­
guldó gépre bíznák magukat.“

(Folytatjuk.)
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Byrd őrnagy Newyorkból elindult 
felé

yorkból az Atlanti Óceán átrepülé- 
sére.

Csütörtökön reggel már Párisba 
érkezik, gépén rajta kívül három 
utast visz magával.

Paris
Budapest, junius 21, Newyorki ■ 

jelentés szerint By rd őrnagy ked- . 
vező időjárás esetén ma reggel 6 j 
órakor középeurópai számítás sze l 
rint déli 12 órakor indul el New- I

Junius 24 én kezdődik a debreceni
i országos református konferencia
1 (A Hajduföld tudósítóját ü.) Már és érkezési idejét. A vendégek eb

Pompásan sikerült a Kér. Nemzeti Liga 
szezonzáró hölgyösszejövetele

(A Hajduföld tudósítójától.) A Kér. | Várady Möritz Bertalan földbirtokost, ' 
.xi... Piribauer Ferenc róm. kath. polgári 

~ ' i ja ­
Nemzeti Liga debreceni osztálya, 
mely az utóbbi évek folyamán kü­
lönösen nagy fejlődésnek indult, 
kedden délután 6 órakor tartotta a 
József királyi herceg-utcai székház 
ban szezonzáró hölgyösszejövetelét.

A díszes és előkelő hölgyközön­
ség soraiban megjelentek : dr haen- 
del Vilmosné, dr Balás Károlyné, 
Bartha Jánosáé, dr Galánffy Jánosné, 
E'délyi Petemé, 0 Haendel Mária, 
Kaszonyi József né, vitéz Kolosváry- 
Borcsa Miháiyné, Lipták Dánielné, 
Mohácsy Imréné, Martinék Ferencné, 
dr Reittmayer Rudolfné, dr Ruzitska 
Istvánná, Af. Szabó Ferencné, So­
mogyi Lászlóné, dr tunyogi Sziits 
Gézáné, Unghváry Györgyné, Vá j 
rady-’óóritz Bertalanná, özv Zoltán ' 
Ödönné, Kaszonyi Erzsébet, Lakatom I 
Gize la. Lakatos Irénke, Lipták : 
Blanka, Szőke Erzsébet és Vargha 
Ilonka.

A férfi társadalom részéről ott

i iskolai igazgatót és Debrecen 
I é etének sok más előkelőségét.

Az összejövetelt
dr Haendel Vilmos

a Liga elnöke nyitotta meg szép 
szavak kíséretében, majd felkérte i

dr Balás Károly 
kormányfőtanácsost, a MÁV debre­
ceni üzletigazgatóját előadásának 
megtartására. A rendkívül érdekes 
és kulturtörténelmi szempontból nagy- j 
értékű felolvasást, mely a hölgy- ' 
összejövetelt kiemelte a sablonos 
társadalmi keretekből és az előadó 
délutánnak tudományos jelentőséget 
adott, a Hajduföld tárcarovatában • 
egész terjedelmében közli. A nagy 
tetszéssel fogadott felolvasás után ! 
dr Haendel Vilmos elnök mondott 
az illusztris előadónak hálás köszö 
netet, majd

több ízben hirt adtunk arról, hogy 
e hét végén, junius 24 én kezdődik 
Debrecenben a Kér. Leányegyesüle­
tek magyar nemzeti szövetségének 
országos konferenciája, melyre közel

500 vendéget vár Debrecenbe 
a rendezőség.

Az előkészítés munkálatai nagyban 
folynak. Azok, akik szállásra vendé­
get vállaltak, a mai nap folyamán 
meg fogják kapni a vendégek nevét

és érkezési idejét. A vendégek ebéd­
jéről és vacsorájáról a kollégiumi 
konviktus és a Dóczy-intézet inter- 
nátusa gondoskodik.

A gyűlések pénteken d. u. fél ß 
órakor kezdődnek a Kollégium Óra 
tóriumában. A rendezőség a köz­
ponti lelkészi hivatalban (Kálvin tér 
17) állandó irodát tart fenn és min­
dennemű felvilágosítással készséggel 
szolgál a közönség részére. Ugyan 
ott program és konferencia jelvé­
nyek is kaphatók.

Tizenegy lelkész pályázik 
a hajdúnánási lelkészállásra

Hajduföld tudósítójától.) A i (Hajdúnánás), Radó József (Nagy-
I «1 1/Ar* 1-» n o •-* <4 • •. n í z-v •* Á (n n írj 1 I A 4- r, \ . 1 X n — I X /!/ • « . . . .

M ‘ . . . . ,_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Benkő Lajos h. nánási református lel- ■ léta), Nagy László (Kisújszállás) 
készhalála óta egész hajdúnánási nagy , Zámbory Sándor (Hajdúnánás), Nagy 
izgalomba tartja a lelkészválasztás. I Imre (Olcsva), Kosa Zsigmond
Az egyháztanacs előbb meghívás 
utján akarta az állást betölteni, hogy 
a választás romboló hatásától meg­
óvja az egyház belső éleiét. Ehhez 
azonban nem sikerült a (örvény ál­
tal megkívánt többséget összehozni 
s igy meghirdették a pályázatot.

Tizenegy lelkész adta be pá­
lyázatát,

u. m. Molnár Béla (Polgár), Pálur 
István (Lipova), Somogyi Pál (Ziliz), 
Kovács László (Báránd), Soós Béla ■

(Komlódtótfalu), Bartha László (Ti- 
szalök).

A jelölő bizottság Veress Géza 
helyettes esperes elnöklése alatt gyű 
lést tartott a múlt hét végén Hajdú­
szoboszlón s

az összes pályázókat választ­
hatóknak jelölte ki.

A választásban igy minden pályázó 
részt vehet.

A választás idejéül julius 3 napja 
állapíttatott meg.

láttuk dr Haendel Vilmos egyetemi 
tanár-elnököt, dr Dávid István kir. 
Ítélő áblai bírót, dr Balás Károly 
kormányfőtanácsost, MÁV. üzletigaz­
gatót, Béky Albert miniszteri taná 
esőst, dr Ruzitska István pénzügyi i 
főtanácsost, dr Wattay József kir. i 
főügyészhelyettest, Bartha János 
MÁV főfelügyelőt, dr tunyogi Szűcs ! 
Géza, dr Nagy János ügyvédeket,

Bemáth István«
m. kir. postatiszt énekelt több szép 
magyar dalt hegedű kísérettel. Végül 
szájharmónikán és hegedűn játszott 
el néhány keringőt a közönség nagy 
tetszésétől kísérve.

A sikerült előadás után a meg­
jelent publikum a legkitűnőbb han­
gulatban a késő délutáni órákig 
maradt együtt.

Heitmann Lajos 
hajdumegyei számvevőségi főtanácsos 

harmincéves jubileuma

Másodfokon is a Bádogos-utcát jelölték meg 
a bérkocsiállomás helyéül 

A kerületi rendőrkapitányság határozata
(A Hajduföld tudósitójától.) A Bá­

dogos-utcai bérkocsiállomas ügye 
tudvalevőleg valósággal tengeri kí­
gyóvá dagadt, amennyiben a városi 
tanács ragaszkodik ahoz, hogy a 
bérkocsistand a Bádogos-utcában 
legyen. Ez ellen viszont minden ere­
jükkel tiltakoznak a Bádogos-utcai 
kereskedők és bérkocsisok. A rendőr 
hatóság elsőfokon úgy döntött, hogy

a bérkocsik csak a Bádogos­
utcában állomásozhatnak

s mindössze három kocsinak van 
megengedve a Ferenc József-ut és 
Csapó- utca sarkán kezdődő fasor 
északi oldala mentén felsorakozni 
Az elsőfokú véghatározat ellen, hogy 
a Bádogos-utcán lett 10 kocsi ré­
szére hely adva, úgy a Bádogos­
utcai kereskedők, mint a Debreceni 
Bérkocsi Ipartársulat felebbezéssel 
éltek. Ugyancsak felebbezéssel élt 
az. elsőfokú véghatározat azon pontja 
ellen, hogy három kocsi a Ferenc 
József-utón állhat, Debrecen sz. kir. 
város tanácsa is. Legutóbb az egyik 
városi tanácsülésen kifogást emeltek 
az ellen, hogy miért húzódik az ügy 
elintézése a rendőrhatóság részéről 
olyan sokáig. Holott tudatában kel­
lett lenni afelől, hogy nemcsak az 
érdekeltek, de a városi tanács is 
felebbezéssel élt az elsőfokú ítélet , 
ellen s ezeket a felebbezéseket fel 
kellett terjeszteni a kerületi főkapi­
tánysághoz, ahol meg is hozatott a 
másodfokú véghatározat. A rendőr­

ség egyébként csak közrendészet’ 
és közbiztonsági szempontból hoz 
határozatot, mig közegészségügyi 
szempontból a városi tanácsé a 
döntő szó.

Ebből a szempontból meg is 
hozta a ke ületi főkapitány a má­
sodfokú véghatározatot, amely dz 
elsőfokú véghatározatot helyben 
hagyja azzal a változással, hogy a

városi tanács felebbezésének 
helyt adva,

i az elsőfokú véghatározat azon ren- 
i delkezését, hogy a Bádogos-utcán 
I kijelölt bérkocsik közül háromnak 
i megengedi a Ferencz József-uti 

elhelyezését, megsemmisíti s azt a 
| hármat a Bádogos utcán való hely- 
i szűke miatt más állomás helyen 
| ossza be.

A Bádogos utcai érdekeltek fe- 
i lebbezésében előadott azon indoko 

lása, hogy a Bádogos-utcai kijelölt 
állomáshely sem a közegészségügyi 
szempontoknak, sem az adófizető 
polgárok méltányos érdekeinek meg 
nem felel, a fentebbi előadottak ér 
leimében mérlegelés tárgyává nem 
tehető, mert hiszen mindkét szem­
pont képviseletére kifejezetten a vá­
rosi hatóság hivatott.

Az az álláspont, hogy a köz­
egészségügyi szempontoknak és az 
adófizető polgárok méltányos ér­
dekeinek a Bádogos-utcai meg­
oldás minden tekintetben megfelelő, 
helytálló.

A Hajduföld tudósitójától.) Heit­
mann Lajos számvevőségi főtaná­
csos, Hajdú vármegye számvevőségi 
hivatalának főnöke, aki Debrecen­
ben mindenütt meleg szeretetnek és 
osztatlan közbecsülésnek örvend, a 
napokban töltöttte be szolgálati mű­
ködésének

harmincadik évét.
Ebből az alkalomból meleg ünnep­
lésben részesítették a kiváló képes­
ségű főtisztviselőt Hajdú vármegye 
tisztviselői, akik tiszteletére a Gam- 
brinusban rendeztek kiválóan sike- 

I rült társasvacsorát, melyen nagy 
számban gyűltek össze a vármegye 

: tisztviselői. A vármegye alispánjá- 
; nak képviseletében ott volt Náb- 
' ráczky Béla főjegyző, Cseke Sándor 

árvaszéki elnök, Vámos Gábor ezre- 
i des, Hajdú vármegye testnevelési 
’ felügyelője, Görgey Márton várme­

gyei tiszti főorvos, Herpay Gábor fő- 
levéltárnok, Harsány! Béla főjegyző 
Balmazújvárosból, Antal Antal fő- 

. szolgabiró, Uzonyi Barna tb. fő­
jegyző, Kovács József hajdúböször­
ményi polgármesterhelyettes, Torma 

j Kálmán tb. árvaszéki ülnök és szá- 
; tnosan a hajdumegyei városok és 

községek képviseletében, továbbá a 
jubiláns barátai és tisztelői.

A lelkes ünneplő hangulatban le­
folyt banketten az első felköszöntőt 
Király Zoltán számtanácsos mon­
dotta, nagyhatású beszédében rámu­
tatott arra, hogy a jubiláns közéleti 
működését mindenkor példaképpen 

í tartják szemelőtt. Lelkes szavakkal 
méltatta ezután az ünnepelt érde- 

; meit, majd pedig meleg hangon tol­
mácsolta a számvevőségi tisztikar 
jókívánságait.

számok és paragrafusok között vé­
gezi példátlan lelkiismeretességgel 
az ellenőrzés nehéz munkáját, min­
denkor módot talál rá, hogy a szi­
gorú hivatali főnökben munkatársai 
megismerjék az igaz, melegszívű 
embert.

A nagy tetszéssel fogadott felkö­
szöntő után Cseke Lajos árvaszéki 
elnök és Farkas Győző ev. lelkész 
mondottak még beszédet, majd a ju­
biláns

Heitmann Lajos
keresetlen, őszinte szavakkal kö­
szönte meg az ünneplést.

A résztvevők kitűnő hangulatban 
maradtak ezután együtt a késő éj­
szakai órákig a kitünően sikerült 
társasvacsorán, melynek körültekintő 
és figyelmes megrendezéséért Vö­
rös Ferenc vm. számtisztet illeti az 
elismerés.

A wimbledoni nemzet­
közi tenniszverseny
Wimbledon, junius 21. Gyönyörű 

időben kezdték meg Wimbledonban 
a nemzetközi tenniszversenyeket. A 
programmon 64 férfi egyes mérkő­
zés szerepel. Egyedüli meglepetés 
Harade japán játékos veresége volt, 
akit Landry, a franciák egyik ifjú 
képviselője vert meg. Tilden, La 
coste, Brugnon, Cochet, Kleinschrott, 
Froitzheim, továbbá a svéd Müller 
sorra megnyerték mérkőzéseiket. — 
Kehrling 6:1, 6:3, 3:6, 7:5 arány­
ban győzött Pennycruink ellen. 
Higgs 2:6, 3:6, 6:2, 7:5, 8:6 arány­
ban megverte Artanst

Nábráczky Béla, a vármegye fő­
jegyzője mondott ezután beszédet, 
amelyben ékes, szép szavakkal 
emelte ki, hogy a jubiláns, aki rideg

— Az Uj Nemzedék este 
6 órakor kapható Deb­
recenben minden újság­
árusnál.
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A KAOSz követeli 
a vasárnapi munka­

szünet betartását
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

Kereskedelmi Alkalmazottak Orszá­
gos Szövetségének debreceni cso­
portja vasárnap délelőtt a Füvész- 
kert utcai egyesületi helyiségben 
népes gyűlést tartott, melyen heves 

tiltakozások hangzottak el a 
vasárnapi munkaszünet meg- • 

sértése ellen.
A közgyűlés elhatározta, hogy i 

tiltakozó felirattal fordul a keres 
kedelemügyi miniszterhez, városi i 
tanácshoz és rendőrfőkapitányság- 
hoz s ezekben erélyes intézkedést 
kér a kereskedők ellen, akik alkal 
mazottaikat tulóráztatják, sőt vasár­
nap is dolgoztatják. A gyűlés végül 
kimondotta, hogy a legközelebbi 
értekezletre az egyházak képviselőit 
is meghívják.

Ötvenéves érettségi 
találkozó Debrecenben

(A Hajduföld tudósítójától) A 
•debreceni református Kollegium ora­
tóriuma hétfőn délelőtt lélekemelő 
esemény színhelye volt. Ekkor gyűl­
tek össze találkozóra azok a volt 
osztálytársak, akik félszáz év előtt, 
az 1876/77. iskolai év végén tettek 
érettségit. A találkozón kiderült, hogy 

kilencvenhét osztálytár» közül 
ma már c«ak huSzonketten 

élnek, ,
ezek azonban 7O°/o-ban — méltó 
ságos urak. Az érdekes találkozón 
megjelen ek : Biró János ref. lelkész, 
Miskolczy László, Bakonyi Kálmán, 
ny. kir. táblai tanácselnök Budapest, 
Kulin Imre kir. táb ai tanácselnök, 
Szabó József kir. táblai tanácselnök, 
dr Nagy József min. tanácsos, 
Jobbágy István ny. adótanácsnok 
Kecskemét, dr Czeglédy Mihály ny. 
várm tisztifőügyész, Penzes László 
ny. árvaszéki ülnök Hajdúnánás, 
Szabó Lajos ny. községi jegyző Ónod, 
Takács Bálint ny. városi tisztviselő, 
Till Gusztáv ny. főszolgabíró Csa- 
nádpaiota, Jakab Rezső ny. közs. 
főjegyző Érmihályfalva, Halra Mihály 
tanító, dr Szabó Móric ny. orvos- 
tábornok Kisújszállás, Makay Béla 
ny. hadbíró ezredes Budapest, Tö- 
mösvárv József árv. ülnök Eger, 
Kovács György birtokos Tiszafüred, 
Kallós István ref. lelkész Albis.

Negyedszázados jubi­
leum

A becsülete» munka elisme­
rése

A mai közgazdasági élet nehéz- , 
séget, a mai túladóztatás korszaka- i 
ban, a kenyérért folyó éles verseny 
közepette huszonöt és ennél több 
évet ipari pályán szeplőtlenül eltöl­
teni, kétségtelenül nem csekély tel- 
jesitmány. Különösen nehéz mosta­
nában az idők járása a vidéki ma- j 
gyár húsipar felett. Ezeket a körül- ‘ 
menyeket méltatta a Tiszántúli Hus- 
iparosok Szövetsége akkor, amikor 
a Nyíregyházán megtartott közgyű­
lése alkalmából dr Harsányt Imre 
kamari titkár és Huray János szövet 
ségi társelnök az öreg mestereket 
a szövetség nevében üdvözölte, majd 
kiosztotta közöttük a szép és díszes 
jubileumi okleveleket. Debrecenből a 
következő mesterek kaptak okleve­
let: Takács József, Imre János, Med- 
gyaszay József, Jándi Bálint, Gom­
bos Ferenc, Tokay János, Papp Mi­
hály, Kozma Gábor, ezeken kívül 
számos vidéki tagja a szövetségnek.

Itt említjük meg, hogy a nyíregy­
házi közgyűlésen a hölgyek is szép 
számmal vettek részt. A következők 
neveit sikerült feljegyezni: dr Szabó 
Mihalyné, Vidoni Jánosné, Gábor 
Lászlóné, Bartha Antalné és Nagy 
Istvánná Nyíregyháza, Bordás I’é- 
terné és Bordás irénke Sarkad, Te­
her Józsefné, Böde Gyuláné, Kör- 
höny Mihalyné, Szabó Károlyné, 
Teremi Józsefné, Balázs Gáborné, 
Márton Katica és Jándy nővérek 
Debrecenből. A debreceni husiparo-

Levél külső országból
Frankfurt, 1927. junius 7. \ 

Előző levelemet Münchenből írtam. | 
További útitervem: Frankfurt, Bonn. ! 

Magamfajta lateiner ember mikor 
külföldre utazik, a határon elbúcsú­
zik a II. osztálytól. Már Ausztriában 
is a harmadikon járunk, Németor­
szágban méginkább. A személyvo­
natokon itt IV. osztály is van, ellen­
ben 1. csak a gyorsvonaton.

Valamikor diákember koromban 
Berlinbe indultam. Mint inagasrangu 
vasúti tisztviselő „önálló keresettel 
nem biró kiskorú“ fiának a magyar 
vasutakon I. osztályú szabadjegy 
dukált. Jó édesapám ugyanezt meg­
szerezte az e néven Trianonban bol­
dogult Kassa—oderbergi vasutakon 
is. Büszkén telepedtem be a keleti 
pályaudvaron a tátrai gyorsvonat 
Budapest—berlini közvetlen kocsi­
jába, az 1. osztályú „félfülkébe“. 
Akkoriban úgy mondták: tehetyi, 
mer1 vasutyi!

Még haragudtam is, mikor indulás 
előtt a kalauz egy idős hölgyet tele­
pített be a fülkébe. Nem azért hara­
gudtam, hogy idős volt, hanem hogy 
egyáltalán be mert szállni az én fül­
kémbe! Most már nem tudok kényel­
mesen végig nyújtózkodni. Kicsit az­
tán elszégyeltem magam, mikor 
nemsokára becsületesen megváltott 
egész jegyet adott át a kalauznak. 
Még csak féljegye sem volt.

Az idős hölgy Kassán kiszállt, ké­
nyelmesen aludtam Oderbergig. Itt 
következett a leszállás a nyeregből. 
Szépen átcipeltem sajátkezüleg az 
útitáskát a német vonat III. osztályú 
kocsijába. Berlinig csendesen ültem 
a fapadon.

No, de térjünk vissza Münchenbe. 
Frankfurtig az ut 8 óra. Estétől- 
reggelig. Siettem a menetjegyiro­
dába, ahol pótdijért számozott ülő­
helyet lehet váltani. Már nem volt 
egysem. Tehát holtfáradtan fogok : 
reggel kiszállni Frankfurtban. Gon- ; 
doltam váltok III. osztályú hálóhc- ■ 
lyet. Szomorúan hallom a Mitropa i 
irodában, hogy csak a berlini von;,- I 
lakon jár III. osztályú hálókocsi. Mit ' 
volt mit tenni? Állni nem akarok i 
egész éjjel. 30% különbözeiért el- í 
veim fenntartásával II. osztályban ; 
aludtam reggelig. ,

Frankfurtban az idegenforgalmi ; 
vállalat 30 személyes hatalmas 
Rundfahrtauto-ja 4.50 márkáért más­
fél óra alatt körülhordott a város­
ban. Egy japán házaspár ült az 
autón, vagy tizen németül beszéltek, 
a többi angolul. Érdekes, hogy angol 
beszédet mindenütt hallani Németor­
szágban. A baldekeres, plédes ango­
lok már kercsztül-kasul utazzák Né­
metországot, francia szót meg nem 
mer hangosan kiejteni senki.

A vezető németül és angolul ma­
gyaráz. A Hauptbahnhof legnagyobb 
pályaudvara volt Európának, amíg 
a leipzigi le nem főzte.

A háromemeletes Goethe-ház előtt 
megáll az autó. Bejárjuk a császári 
tanácsos öreg Goethe lakosztályát, a 
szobát, amelyikben a nagy költő

sok közül az eddig említetteken ki- 
vül resztvettek még a közgyűlésen 
Vidoni János szövetségi társelnök, I 
Takács József és Medgyaszay Jó-

j zsef alelnökök, Gábor László, P. 
Szabó Mihály és még igen sokan

j mások.
I A sóstói kirándulás után este va- í 
i csora volt, amelyen felköszöntőket 

mondottak: dr Csáthy Dezső szövet­
ségi ügyész, dr Szabó Mihály, a szö­
vetség elnöke, Bartha Antal, Huray 
János és még igen sokan mások.

született. Külön megmutatják azt a 
sarokablakot, ahonnan az öreg 
Goethe ellenőrizte, mikor jön haza 
a fia. A fiatal ur szeretett kimara- 1 
dozni.

A harmadik emeleti szobákban irta I 
fiatalkori müveit. j

Kiszálunk még a városháza előtt. I 
A „Rőmez“ Kaisersaal-jába, meg a 
hozzáépített uj városháza „Bürger- 
saal“-jába csak úgy szabad belépni, 
hogy minden látogató a folyosón 
nemez-papucsba lép, ezekben cso­
szognak a ragyogó parketten.

A régi városrész középkori épüle­
teit korhű állapotban tartja a város. 
Szabályrendelet tilt minden átala­
kítást vagy uj építkezést. Kitűnő te­
rep a középkori filmek felvételéhez.

A Ghettoban áll a Rotschild va­
gyon megteremtőjének a szülőháza. 
Ma zsidó muzeum.

Az idegenforgalmi vállalat a más­
félórás körutazáson egyetlen autó­
val keresett 100 magyar pengőket.

Még fel kell keresnem az egyete­
mes Esperanto Szövetség frankfurti 
megbízottját.

Pár év előtt egy franciskánus pá­
terrel ismerkedtem meg. Beszélge­
tés során kiderült, hogy testestül- 
lelkestül hive az esperantonak, folyé­
konyan beszéli a nyelvet. Emellett 
hűséges magyar ember és — katho­
likus pap. Szeget ütött a fejembe. 
Talán még nem olyan kozmopolita- 
atheista valami ez a világnyelv?!

Megtanultam. Sok gyünyörüséget 
szerzett már. Azóta volt alkalmam 
a világirodalom olyan remekeit ol­
vasni esperanto fordításban, amelyek 
magyarul talán sohasem fognak 
megjelenni. Megörülök annak is, 
hogy Madách Ember tragédiáját, Jó­
kai vagy Mikszáth nehány regényét, 
Petőfi verseit olvassák nemcsak a 
japán, német vagy angol esperantis- 
ták, de azok a kis nemzetbeliek is, 
akiknél sohasem akadt volna pénz 
arra, hogy magyar irodalmi müvet 
nemzeti nyelvükre fordítva kiadja- i 
nak.

Találkoztam azóta japán, orosz, 
délamerikai esperantistákkal. Kitü­
nően megértettük egymást. Meséltem 
nekik szegény Csonkamagyaror- 
szágról szomorú valóságokat.

Mostani utamon gyakorlati hasz­
nát akartam venni az esperantonak. 
Egy-egy nagyobb városban csak 
1—2 napot töltök. Induláskor nem 
tudtam megmondani, hol hova szál- ! 
lók. A poste restante levelekkel már 
sok bosszúságom volt. Vasárnap 
nem adják ki, délben nincs hivatalos 
óra.

Kijegyeztem a genfi szövetség év­
könyvéből a megbízottak címét, 
ezekhez irányittattam leveleimet. 
Delegitioja a világ minden számot- i 
tevő városában van a szövetségnek.

A frankfurti megbízott, Herr Ober­
lehrer Schuttkovszki szolgálatkész 
szívességgel, igen kedvesen foga­
dott, éppen úgy, mint a többi meg- I 
bízott is eddig bárhol. Amint bemu- j 
tatkoztam, átment a szomszéd szo­
bába és lobogtatva hozott egy leve­

let. Hazulról irták, aznap reggel ér­
kezett.

Sokáig beszélgettünk hol németül, 
hol esperanto nyelven.

Gis la revido, Kara Samideano! 
Viszontlátásra, kedves eszmetárs!

így búcsúzott. Készül Magyaror­
szágra, a magyar esperantistákat 
meglátogatni. Szívesen látjuk.

Dr Zempléni Vilmos Gyula.

A Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara ülései

(A Hajduföld tudósitójától.) Ma dél • 
előtt tartja a Tiszántúli Mezőgazda­
sági Kamara igazgató választmányi 
ülését, délután pedig közgyűlését

A Kamara üléseinek tárgysoroza­
tában több igen nagyfontosságu ügy 
szerepel, igy többek között a Kamara 
debreceni agrobiologiai kísérleti állo­
másának és meteorológiai megfigyelő 
állomásának ügye : a Püspökladány 
ban létesítendő magtisztító teleppel 
kapcsolatos kérdések, továbbá a 
nemrég megszervezett orosházai tej - 
ellenőrző körzet működése megkez­
désének bejelentése.

Az ülések napirendjén szerepel a 
növénytermelési kísérleti körzetek és 
a vidéki növény védelmi egyesületek 
nek megszervezése s a mezőgazda­
sági szakoktatás és szakismeretter­
jesztés feladatai.

Ezen üléseken terjeszti elő
dr Rácz Lajos

m. kir. gazdasági főtanácsos, a Ka­
mara igazgatója, a Kamara ötéves 
működéséről szóló jelentését is, mely 
hü tükre azon páratlanul széleskörű 
és eredményekben gazdag tevékeny 
ségnek, melyet a Kamara a Tiszán­
túl mezőgazdasága érdekében 1922 
junius 22 ike óta kifejtett.

Bihart emlékünnepély 
a Városi Zeneiskolában

(A Hajduföld tudósítójától.) Város 
szerte óriási érdeklődés mutatkozik 
aziránt a nagyszabású hangverseny 
iránt, melyet a Városi Zeneiskola ki­
váló tanára,

Szűc« Gergely 
rendez junius 26 án, vasárnap dél­
előtt 11 órakor Bihari halálának 
százéves fordulója alkalmából az 
intézet növendékeinek és magyar­
zene tanfolyamának közreműködésé­
vel. A „magyar Beethoven“ cente­
náriuma országos jelentőségű, nem­
zeti esemény s Debrecen Zeneisko­
láját illeti meg az érdem, hogy meg­
rendezi az első emlékünnepélyt. A 
hangversenyen

ifj. dr Liszt Nándor 
tart felolvasást Bihariról. A részle­
tes programul a következő :

1. Bihariról felolvas: Dr Liszt 
Nándor.

2. Palatínus magyar: Játsza a 
magyarzene tanfolyam növendékeiből 
alakult zenekar.

3. Primatiális magyar: Két cim­
balmon előadják: Almássy Lenke 
és Szakmari István.

4. Debreceni emlék (Bercsényi 
nótája): Előadja a városi zeneiskola 
tanári vonósnégyese.

5. Bihari Érzelgője Hegedűn ját­
sza: Boleman Dezső, zongorán ki­
séri : Szabó Emil.

6. Kesergő Lavotta sírjánál: Elő­
adja a tanári vonósnégyes.

7. a) Palotás.
b) Rákóci induló: Játsza a 

zenekar.
jegyek a zeneiskola titkári hiva­

talában válthatók. Helyárak: I. r. 
hely F20 P. II. r. hely 1 P. Álló­
hely 80 fillér. Műsor ára: 16 fillér.
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Prot.: Paulin. Kath.: Paulina pk.
A Meteorológiai Intézet jelentése:
tdöjoslás DerUlt, száraz meleg idő vár 

ható.

Városi muzeum 9—12-ig, 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10-1-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kossuth (Piac-u. 30), Nap (Piac­
utca 3 isteni gondviselés (Teleki- és 
Deák Ferenc-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc 
(Külsővásártér 1., Csillag (Árpád-tér 1.) 
Mátyás Király (Nyilas-telep, Márton Kál- 
mán-u. 1.)

— A kir. Ítélőtábla elnöke 
hivatalvizsgálaton. Olchváry Zol­
tán kir. ítélőtáblái elnök a sátor 
aljaujhelyi kir. törvényszék ügyvite­
lének időszaki felügyeleti megvizs­
gálása céljából Sátoraljaújhelybe 
utazott. — A kir. ítélőtábla el .öke 
előreláthatóan 8—20 napig lesz hi­
vatalától távol.

— Az OFB bírája Debrecen­
ben. Dr Barabássy István tábla- 
biró, az OFB kiküldött bírája az el­
múlt nap Debrecenbe érkezett, ahol 
a házhelyrendezés kapcsán, külön­
böző helyszíni szemléket foganato­
sított, melyre elkísérte Miszthy fő 
ügyész és Zöld József tanácsnok is. 
A szemlek különösen az uj szabá­
lyozási vonal mellett, vagy azon 
fekvő házhelyterüleiekre terjedtek ki. j 
A munkát még holnap és holnap 
után folytatják.

— Minden hazafias magyar em- I 
bér feltüzi a TESz. trianoni jelvé- I 
nyét. |

A Madárvédelmi Egyesület tár- I 
sasmrándulása. A Madárvédelmi ‘ 
Egyesület társaskirándulást rendez 
23-án, csütörtök délután a Nagyér- 1 
dőbe. A kirándulás célja a Nagyerdő 
gazdag madárvilágának a megisme­
rése, még pedig a madárének alap­
ján. A madarat ugyanis nem a tol­
láról, hanem a szaváról lehet köny- 
nyen megismerni s igy a kirándulás 
vezetője dr Nagy Jenő a résztvevő­
ket a madárnyelv ismeretébe fogja | 
bevezetni. Azonkívül ismertetni fog- | 
ják az erdőt alkotó növényvilágot is, ' 
amiben Tikos Béla erdőmérnök és 
dr Tamdssy Géza bonatikus lesz­
nek az avatott vezetők. Találkozás ■ 
a víztorony alatt lesz délután 4 óra- 1 
kor, ahonnan az erdő keleti felén ke- j 
resztül Pallagra sétálnak, ahol a Iá- I 
tottakat és tapasztaltakat a pallagi ‘ 
vendéglőben fogják megbeszélni, j 
Ennivalót ki-ki maga hozhat. Az i 
egyesület szívesen lát mindenkit, í 
akit az erdő és annak madárvilága 
érdekel. Rossz idő esetén a kirándu­
lást pénteken tartják meg.

— Beiratkozás a tégláskerti elemi 
iskolában. A tégláskerti állami elemi 
iskolában (Mikepércsi ut 3.) a beirat­
kozás d. e. 8—12-ig junius 26—30-ig 
bezárólag tart. Beiratásidij: 68 fillér. 
Igazgatóság.

— Julius 31-ig lesznek nyitva I 
az óvodák. A debreceni óvodák 
julius 31-ig lesznek nyitva s ez 
ideig küldhetik a szülök gyermekei­
ket az óvodákba.

— Fővárosba utazó olvasóink­
nak páratlan kedvezményt nyújt a 
Keleti pályaudvarral szemben levő, , 
elsőrangú Park-szálloda, amennyi- ■ 
ben a szobák árából 20 százalék, 
az éttermi árakból pedig 10 száza­
lék engedményt ad kiadóhivatalunk­
ban díjmentesen kapható utalványok 
ellenében. Egyben felhívjuk a Park 
szállodának lapunk más helyén ol­
vasható hirdetésére szives figyel­
mét

Zsebkésével szivén szúrta öccsét
egy földesi

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
földesi csendörség tegnap telefon 
utján egy gyilkosságról telt jelen­
tést a debreceni ügyészségnek, ahon­
nan dr Tóth János h. viz-gálóbiró 
kiutazott a helyszínre, a nyomozás 
megejtése miatt. Lakatos Gábor 
földesi földmives valamin összeszó­
lalkozott öccsével, aki a veszekedés 
hevében Lakatos Gábor állítása 
szerint nagyon durva volt hozzá. Ö,

napszámos
; mint idősebb, nem hagyta annyiba 

a dolgot és hirtelen haragjába

kirántva zsebkését, öccsébe 
szúrt,

akit olyan súlyosan megsebesített, 
hogy pár óra múlva meghalt. A 
gyilkos testvért a vizsgálóbíró őri­
zetbe vétette és még a mai nap 
folyamán Debrecenbe szállítják az 
ügyészség fogházába.

A vasárnapi zivatar elöl 
fizetés nélkül lógtak meg a vendégek

(A Hajduföld tudósítójától.) A va­
sárnapi nyári zivatar alaposan 

j tönkretette a kirándulók délutánját 
I és szórakozását, de legjobban mégis 
■ csak a nyári vendéglősöknek ártott 

meg. A zivatar előtt még szép nyári 
napsütés volt, a nyári vendéglők 
egész Debrecenben csaknem zsúfo­
lásig megteltek. Mikor azután meg­
eredtek az ég csatornái, a közönség 
hirtelen szedelőzködni kezdett és i 
egy része fizetés nélkül távozott.
Beszélik, hogy ezáltal három nyá- I 

ri vendéglő főpincéreit érte tekinté- ' 
lyes kár. Az egyik legnagyobb deb­
receni nyári vendéglő fizetőpincére

| körülbelül 400 pengő kárt szenve- 
' dett néhány pillanat alatt. A zápor 

megindulásakor ugyanis egész se­
reg vendég lógott meg fizetés nél­
kül.

A debreceni közönség mentségé- 
i re megemlítjük, hogy ez az eset — 

szóról-szóra megismétlődött Buda­
pesten is, ahol az egyik nyári he­
lyiség főpincére

pár perc alatt teljesen tönkre­
ment.

A szerencsétlen főur hisztériás 
sirógörcsöt kapott és súlyos álla- i 
pótban szállították az egyik kór­
házba.

Agrometeorologiai megfigyelő és agrobio­
lógiai kísérleti állomást létesít Debrecenben 

a Mezőgazdasági Kamara
A Kamara a nagyerdei csöszház mellett telket kér a váró Mól
(A Hajául öld tudósitójától.) A Ti­

szántúli Mezőgazdasági Kamara már 
ezideig is több nagyjelentőségű gya­
korlatiasan közhasznú szakintéz­
ményt létesített (téli gazdasági is­
kolákat mezőgazdasági gépészeti 
vándoriskolát, kísérleti telepeket stb) 
Most újból két kiválóan fontos szak- 
intéznényt létesít Mezőgazdasági 
Kamaránk Debrecenben.

Az egész országban mindig leg­
kritikusabb hely időjárás tekinteté­
ben Debrecen. Ezért egy

agrometeorologiai' megfigyelő 
állomást létesít a Kamara, 

amely az állami meteorologiai szol­
gálattal összhangban fog működni 
és hírszolgálata az egész Tiszántúlra 
fontos lesz.

A másik intézmény a Kamara 
agrobiologiai kísérleti állomása 

lesz. Ennek céljai közül kiemeljük 
pl. a biológiai növényvédelem kuta­
tása, amely terület nálunk még el­
hanyagolt, nyugati országokban 
messze megelőztek e téren berniün­
ket. Úgyszintén a talajbaktériumok 
kutatása is rendkívül nagyfontos- 
ságu feladat, kivált épen a Tiszán­
túlon, ahol az alacsony termésátla-

| gok okozója nemcsak az időjárás I 
; kedvezőtlenségében, hanem nagy- J 

részt talajunknak talajbaktériumok-
! ban szegénységében is keresendő. 

Ezért ez is feladata lesz Mezőgazda-
I sági Kamaránk ez uj kísérleti állo- 
: másának, több más, a gazdálkodásra 
: fontos kérdéssel együtt.
j Mindkét szakintézményt a Tiszán-
I túli Mezőgazdasági Kamara, a Tu-
i dományegeytem természettudomá- : 

nyi karának tanárai közreműködésé- '
i Vc>l fogja megvalósítani és munkába
- állítani.

E szakintézményeknek elhelyezése 
; céljaira a mezőgazdasági Kamara 
I Debrecen városától azt a telket kéri, 
i amely a nagyerdei csőszháznál, az 
. erdőigazgatóság épülete mellett a 

sarkon van. A Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara e helyre, ha e telket 
megkapja,
még ezen a nyáron nagyobb épü­

letet kivan építeni.
i Az agrometeorologiai megfigyelő I 
, állomás és az agrobiologiai kísérleti ' 

intézet Debrecen kulturfejlődésében !
| nevezetes szerepű szakintézmények
I lesznek. Debrecen, sőt az egész Ti- '
I szántul mezőgazdasága hasznára 

pedig gyakorlatiasan hasznosak.

Vörös-Kereszt Egylet 
közgyűlése

A Magyar Vörös-Kereszt Egylet 
Debrecen városi választmánya ma 
junius 22-én, szerdán délelőtt 
órakor a városháza közgyűlési ter­
mében tartja évi rendes közgyü- 

, lését, melyre a tagok szives meg­
jelenését tisztelettel kérem.. Dr Had- 
házy Zsigmond főispán, a Magyar 
Vörös Kereszt Egylet Debrecen vá­
rosi választmánya elnöke.

- Szeptember 10 ig tart~aí 
iskolai szünidő. Budapestről jelení­
tik: A parlament folyosóján a kul­
tuszminiszter kijelentette, hogy hono­
rálta az érdekeltek kívánságát és az 
iskolai szünidőt szeptember 10 ig 
meghosszabbítja. 8

— Füst van a nagyerdei stran­
don, A nagyerdei városi strandfürdő 
látogatói panasz tárgyává tették 
hogy a fürdő épületén lévő kémény 
füstje lecsapódik a strandfürdő vi­
zére és kellemetlenül zavarja a für­
dőzést. Az ügyről jelentés érkezett 
a városi tanácshoz is, amely utasí­
totta a műszaki ügyosztályt, hogy a 
strandfürdőre lecsapódó füst eltá­
volítására tegyen javaslatot. Való­
színű, hogy a panasz tárgyává tét1 
kellemetlenséget úgy küszöbölik k1»- 
hogy vagy magasabbra, vagy ala* 
csonyabbra építik a kéményt, emely“ 
nek füstje ezután nem fogja zavarn 1 
a fürdözőket.

— Minden hazafias magyar em­
ber feltüzi a TESz. trianoni jelvé­
nyét.

— Magtisztító-gép bemutatás 
Debrecenben. A vetőmagtisztitás 
és seloctalás céljára szerkesztett uj 
gép került a forgalomba a múlt év­
ben: a Hofherr—Schranz—Clay ton— 
Schuttleworth gyár „Selector" nevű 
magtisztitó gépe, mely az összes 
gazdasági magvak mindan vonat 
kozásban megtisztítását és selectá- 
lását egyszerre végzi el. A Tiszán­
túli Mezőgazdasági K imara különös 
jelentőséget tulajdonit annak, hogy 
a gazdaközönség ezen gépet és mun­
káját megismerje és ezért junius 
26-án vasárnap, délelőtt fél 10 óra­
kor Debrecenben, a Kamara szék­
házának udvarán, (Hunyady u. 5,> 
munka közben mutatja be az ér­
deklődő gazdaközönségnek a „Se- 
lectort.“ A bemutatóra minden gaz­
dát és érdeklődőt meghív és szíve­
sen lát a Kamara.

— Eladó Fordautó jókarbatt 
1200 pengőért. Hungária Üzem­
felszerelés Hunyadi-u. 11.

— Nemzetközi zsidó. Henry Ford 
szenzációs könyve ismét kaphalo' a 
Hajduföld köny .osztályában,

— Dr Bögel József rendelőjét 
Kossuth-utca 18. szám helyezte át.

— Tavaszi és nyári női- 
kalap újdonságok legszebb 
választékban a Kalapüzem- 
ben, Piac-utca 9.

Debrecen,

Naptól, hidegtől 
megvédi és díszíti lakását, 
ha ablakára szövött farolettát vásárol

Hedőnjüzemnél
Bethlen-utca 19. szám.

I LENGYEL 1
F ST, MO TISZTIT M

C« pó-utca 28 ■

Fű dö zobatühröh, fzn“XeT POPÄ 
lóval o1ch< n beszel ezhetö Sipkovít* tükör­
gyártási telepén, ßdv-u. ib. Telefon 856.

M• ” Jfcsgyar ember ctak magyar la- 
pót olvashat. —Kávéházi» n 

borbélynál újságárusnál követelje a. 
HAJDUFOLD-et11
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-- Rtdio-müsor. junius 22 Szerda Bu 
dapest Délelőtt 9,30, 12 és délután 3 Hí 
rek, közgazdaság 1 Időjárás és vízállás 
jelentés 4 Kalotaszegi mesék 5 Pontos 
időjelzés Időjárás és vízállásjelentés Utána 
Bécsi keringő délután 1 Strauss Liebeslie 
der 2 Lettner Die Weiber 3 Ziere Wiener 
Maedl 4 Strauss Morgonblaelter 5 Suppe 
Keringő 6 80 Szegedi Ha A vert csipke 
keletkezése 7 15 Nagy László, a Hubertus 
vadászati védegylet igazgatójának, Az. em 
bér és a kutya cimü cikkét felolvassa Po 
vázsay Géza 8 Hangverseny Közreinüköd 
nek Nagy Margit és Kálmán Oszkár, az 
Operaház művészei, további Ziepernovsz y 
Fülöpke hegedümüvésznő 1 Andrea Che 
nier ária (Nagy M) 2 a) Sarasate Romanza 
Andaluza; b) Sarasate Yota Navara 3 a) 
Schubert Die Fahrt zum Hades ; b) Schu 
bert Der Schiffer (Kálmán O) 4 Mozart 
II re Pastaire (Nagy Ml 5 Hubay Varáciok 
egy magyar téma felett (Ziepernovszky Fi 
6 a) Verdi Ernani cimü operából ária ; b) 
Mozart Leporella áriája a „Don Juan“ c 
operából (Kálmán O) 9 30 Pontos időjét 
zés Hírek, közlemények, loversenyered 
mények 10 Grafonola tánczene 7 45 Az 
Emke kávéházbol Kurina Sinti és cigány 
zenekarának hangversenye

KÜLFÖLD Bécs (516 2) és 577; Délelőtt 
11 és délután 4 15 Zene 7 Rieuzl, Wagner 
5 felvonásos operája Utána zene — Bér 
lin (484 és 566) Délután 5 30 Hangverseny 
8 30 Kabaré, 10 30 Zene — Boroszlo 
(315 8' Délután 4 30 Bécsi zen, 8 Scom 
polo, Nicodemi bohózata Majna frank 
fúrt (428 6) Délután 4 30 Zene 7 A sixtusi 
kápolna éne karának hangversenye 
Prága 348 9) Délután 5 Hangverseny 8 
Szimfonikus zene 9 Népdalest Roma 
(449) Délután 5 45 Hangverseny 9 10 Nép 
szerű zene Utána Schaw bohózat — Lón 
dón (3614! Délután 4 Kamarazene 4 30 
Hangverseny 6 Orgonahangverseny 7 45 
Rádioszceccs 9 35 Kabaré 11 Jazzband

— Elfogták Jakab Arthur min. 
tanácsos tolvaját. Hirt adtunk an­
nak idején arról, hogy Jakab Art­
hur miniszteri tanácsos Debrecen­
ből való elutazása után odahaza 
‘észrevette, hogy valaki kifosztotta 
utibőröndjét. Miután az a gyanúja 
támadt, hogy a bőröndöt 
debreceni vasútállomáson 
ki, feljelentése után a 
rendőrség megkeresést 
debreceni rendőrséghez is 
zás bevezetése miatt. A nyomozás­
nak csakhamar foganatja is lett, — 
mert megállapítást nyert, hogy a 
böröndtolvaj Huszár Béla szegedi 
illetőségű állásnélküli iparos, aki 
egy ezüst poharat még Debrecen­
ben eladott, míg egy öltözet- ruhát 
Szegeden a zálogházba* tett. Hu­
szárt régóta körözi a szegedi rend­
őrség is. Több szélhámosságot kö­
vetett el. Elrendelték országos kö­
rözését.

— Kutbaugrott egy böszörményi 
gazdálkodó. Barak Ferenc hajdú­
böszörményi gazdálkodó tegnap 
délelőtt beleugrott a kútba, ahonnan 
holtan húzták ki. Barak már a nagy- 
kállói fehérház lakója is volt s mint 
hozzátartozói előadták, pillanatnyi 
elmezavarában követte el végzetes

még a 
rabolták 

budapesti 
intézett a 
a nyomo-

tettét.
— „Cséplőgép tulajdonosok“ ré­

szére ajánlok legolcsóbban savmen­
tes táblás faggyút, henger-olajat, 
tavotte gépzsirt; Neumann Nándor 
festék nagykereskedő, Csapó-utca 
8. szám.

— Legújabb autótérképek, útmu­
tatók (Baedeckerek) beszerezhetők 
Csáthy Ferenc rt. egyetemi keres­
kedésében, Ferenc József *ut 8.
— BOROK ÁRAI : A Vá­

rosház vendéglőben 1 P 
60 fillér rizling bor. 
Ezenkívül kitűnő faj - j 
borok mérsékelt árakon. ;

— Tükörgyártás üvegest- I 
szolás, kirakatok tükrözése, au- l 
tók, autóbusz üvegezése Sipkovits 
SzíT-utca 15. Telefon; 3—56 j

— Fürdösapkák, tenniszlabdák 
lllatszertár, József kir. herceg-utca 

í 1. szám.

— Leendő anyaknak kellő fi- 1 
gyeimet kell forditaniok arra, hogy | 
bélmüködésük rendesen legyen ez ! 
pedig a természetes „Ferenc József' ■ 
keserű viz használata által érhető el. ■ 
Nőorvosi klinikák vezetői egybehang- 
zóan dicsérik a valódi Ferenc Jó­
zsef vizet, mert könnyen bevehető 
és rendkívül enyhe hatása gyorsan 
és minden kellemetlenség nélkül 
jelentkezik. Kapható gyógyszertá 
rakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben.

— Ballettnövendékek mati 
néja. Vattay Margit ballett növen­
dékei junius 26-án délelőtt 11 órai 
kezdettel nagyszabású matinét ren­
deznek a következő műsorral: 1. 
Leo Délibes Coppélia: Ballett ; 
kezdő és haladó növendékek. 2. C. 
M. Ziehzer: Ámor és Psiche; 
Marx Manci és Győry Évike, 3. 
Kéler Béla : Silhuette ; Vass Évike, 
Marx Manci, Szilágyi Ibolya. 4. 
Aufforderung zum tánc von Weber: 
Görlök; Marx Manci és Szilágyi 
Ibolya. 5. Brada Ede: Hollandi 
tánc; Gencsy Sárika és Szabo 
Éviké. 6. Ludwig Siede : Kínai tánc ; 
Szilágyi Ibolya. 7. Ballett iskola ; 
kezdő és haladó növendékek. Sze­
mélyjegy 1.50 pengő.

— Minden hazafias magyar em­
ber feltüzi a TESz. trianoni jelvé­
nyét.

— Eszperantó tanfolyamok, elő­
adások rádió utján. E héten a 
következő rádió állomások műsorán 
szerepei az Eszperantó: Szerda 
18.00 ó. Moszkva, 18.00 ó Kaunas 
(Litovio), 19,00 ó. Krasznodar, 19 30 
ó. Oslo, 19.30 ó. Madrid, 21.30 ó. 
Barcelona, 23.00 ó. Bilbao, 
23.00 órakor Minsk. Csütörtök 
4.45 ó. Newyork, 21.30 ó. Párizs. 
Péntek 18.00 ó. Kaunas, 19.00 ó. 
Emisiones Union (spanyol/ 19 30Ó. 
Madrid, 19 30 ó. Lyon, 20.20 ó. 
Genf, 22 15 ó. Breslau, Gleiwitz. 
Szombat 15.15 ó Königswuster- 
hausen, 15.15 ó. Leipzig, Dresden, 
19 00 ó. Munich (német), 21.30 ó. 
Antverpen, Brüssel. Vasárnap 8 00 ó. 
Moszkva, 10 00 ó. Tallin (észt), 11 00 
ó. Hamburg, Bremen, Hannover, 
Kiel. Hétfő 19.00 ó. Danzig, Königs­
berg, 19.30 ó. Madrid 20.30 ó.

. Barcelona. Kedd 18.15 Minsk, 1900 
ó. Falun (svéd), 19.00 ó. Emisiones 
Unton, 19.10 ó. Bécs, Klagenfurt, 
Grác, 19 30 ó. Königsberg, Danzig. 
Mindennap délelőtt 11.45 órakor 
Leipzig, Dresden napi hírek. Min­
dennap este 22.00 órakor Königs­
berg, Danzig heti műsor.

— Hangverseny a nagyerdei 
Vigadóban. A katonazenekar min-
den kedden, csütörtökön és szom­
baton este 20 óra 30 perctől 22 óra 
30 percig kedvező idő esetén a 
Vigadó teraszán kiváló műsorral 
hangversenyt tart.

— Magyar lányok hozománya. 
T. Káitnánchelyi Irén »xakácskönyve. 
Kaphatőa Hajduföld könyvosztályában

Egészséges gyümölcsöt és szőlőt i
Nosprasen és Elosál 

permetezés után termelhet.
Biztos védelem gomba- és rovarkártevők ellen.

Olcsón a

„ H A N G Y Á“-lmn 
szerezhető be.

Rózsa-utca és Piac-, Miklós-utca sarok és „Csanak R.-T:“

— Negyven pengő pénzbünte 
tésre ítéltek egy siket ácsmes­
tert. Hegyest Pál és Noszpoly Vik­
tor forgalmiadóellenörök 1926 ju 
lius 29 én adóellenőrzés szempont 
jából felkeresték id. Pataki Ferenc 
ács és kőműves mestert. Pataki 
nagyothalló ember s igy történhetett 
meg, hogy félre értette az adóellen- 

I, őröket s Hegyesi Pált mellen ra­
gadva megakarta ütni. Az ügynek 
folytatása lett és a debreceni tör 
vényszék Serly tanácsa tegnap ha 
tósági közeg elleni erőszak vétsége 
miatt felelősségre vonta Patakit. A 
A bíróság a bizonyítási eljárás be­
fejezése után bűnösnek mondta ki 
vádlottat az ellene emelt vádban, 
azoi.ban enyhítő körülménynek tudva 
be nagyfokú süketségét, 49 pengő 
pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jog­
erős.

I
 Mutassa meg rossz ■ 
fogát, müfogat Váry l| 
Jánosfogmütermében H 
flarabos u 18. Holmium mögött |

— Használt könyvek vétele, el­
adása és becserélése megkezdődött 
a Harmathy antikvár könyvkereske­
désében, Debrecen, Füvészkert utca 
14. szám.

színház
Mozgószinházak közleményei

Szerda —Csütörtök

vígszínházAz uj direktor
vígjáték 6 felvonásban.

Főszerepben: MARI BRIAN.

TOM MIX FILMA cowboyrendőr.
Egy ékszerrablás története 6 fejezetben.

URANIAÁ detektivtáltos
vadnyugati történet 6 felvonásban. 

Főszerepben: ART ACCORD, Omar 
csodalovával és Ravi hü kutyájával.

Pillangó a viharban.
Egy modern házassság története 

8 íejezetben.
Főszerepben LAURA LA PLANTE, JA 
MES KRIKWOOD és BEREGI OSZKÁR.

jönnek:
Vissza míg nem késő, A nagy 

favorit és Messalina.

Meteorban
Csütörtökön :

„Egy tisztességes asszony“. Sze­
relmi dráma 9 felvonásban. Harry 
Liedtke főszereplésével. „Heten va- : 
gyünk Uram, heten“. Egy csecsemő 
története 6 felvonásban. Mindszenti 
Máriával. Csak felnőtteknek ! Elő­
adások 7 és 9 órakor. t

hözgrzdrsAg
Alhtvasár

A mai lóvásáron a felhajtás kö­
zepes, a kereslet kicsiny volt. Jó- 
tninőségü ló 5—-7 millió, közepes 
3 5 millió között, silány 400 ezer­
től fölfelé vásároltatott. A szarvas 
marha piacon közepes felhajtás 
volt. Vágómarha élősúlyban 8 ezertől 
12 ezerig, szopós bornyu (élő s.) 
14 — 17 ezerig, fejős tehén 3 millió­
tól 9-ig, játmos ökör 8—15 millióig 
kelt.

A TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.65

Budapest 9ü 65—. Borim 123 22.—, Newyo»k 
520.-,—, Loodo« 2524.5 ). , Pad. 20,36.z5. 
MíiíaO 29.07 5'J, Prag. 15 40, Belgrad 9 13.6U, 
Szófia — —. Bukarest 3 1 5) Varaó —. , 
Báca 73.15.—. Hollandia 21'8 30.50, Brüs.ze)

>

Hivatalos devizaárfolyamok
Angol font 27.8?—27.99, belga 79 55 — 

79 85 c«eh korona 16 96 — 17 14, d«n koroaa 
L 3.03-153.65, dinár l004-10 10. dollár 
570.75 573 15, francia frank 22.55—22.7 
hollandi forint 229.35—^30 3’, lengyel xlot, 
63,7U— 64 7o. lei 3,4.5 - 3,575, le..---------
Ura 32.10—32,60, német máik. 135.75,—— 
136,25,—, o.ztr.k .chilling 80,6»—80,95. 
■ oi.eg koron. 148,-------148,65. „ájci hank
110.10—110,50, svéd kotos. I53.4J—154,05

Gabonatőzsde
A ké.zítupiacoo • forgalom izük ke etek 

között mozgott. A tavalyi Duz. irkát agyklta- 
láb.n nincs kereslet de az uj búzába. nép­
lap ntán növekedik a kötések az.ma. Alisra* 
vidéki hazát 3i,ZU — 33 20. az egyéb izlrma- 
záiu Cuzát 13.1,60—32,70 pengővel jegyezték 
névlegeiea, mieneég szerint. A rozs ára 28,50 
— 29 pengi között mozgott.

A liszt- és őtleeényp.scon • maisnak to­
vábbi. is ér-ényben hagyták az 54 pengős 
dupla nu lás iszt alapon számítót! liszt araikat.

A termónyciákek piacán csak a tengett 
iránt mutu kőzet é.deklődéa. A többi cikk 
piaca teje... elhanyagolt. A tengerit 22.3d — 
22.50 pengővel jegyezték. A zab ára 25.83 — 
26,30 peagő volt. Az shpafélék piacán és a 
magpiacon ogyetloaeg« kötés seas törlé.tl 

Allatvásár
A marhavásáron tartott volt az irányzata 

Átak: Bika magyar Is 1,02 —1,110, ila U.96 — 
1, tatka la 116 — 1,16, kivételesen 1,24, Ila 
0.90—1. Ökör magyar la 1.06—1,16, kiró 
telesen 1,28, 11a 0.84 — 1. Tehén magyar la 
1,04—1,68 Ha 0,80-0,96. Bivaly <,64 — 
0,80 Növendékmarha 0,92—1.08. A sertés* 
vásáron a középminőrógels 2 liliknél öles óh 
bodtak. Árak: z.itzaerléa ör g la i,42—1,44, 
11a 1 32 — 1,38, fiatal nehéz 1,5! — i,56, 
közép 1,50-1,52, könnyű 1,32—1,40, azedett 
közép 1 4-: —1,46, angvl hcsse lés 1,52—1,76, 
süldő 1,44 pengő élősúly kg, ként.

Nyllttér

Urak! Hölgyek!
as összes előkelő fővárosi diva Isii­
nek festését és alkalmi női és férfi 
ruhák vegytisziitását készítem mér­

sékelt árak mellett.

Bíró
Festő és tisztító müintézet (Bika­

udvar és Péterfia-u. 30.) 
Aranyéremmel kitüntetve, 1926 

Debrecen.
K rovatban köalöttekért nem villái fele* 

IJaséget a szerkesztőség.

hümwhsiDyikigüiügliN
39 részben, színes képpel.

Érthetően tárgyalja a serdülő leány, az 
áldott állapot, a házasság, az öregedő 

asszony egészségtanát.
Irta dr. Mansfeld Ottó egy. tn. tanár 
Kapható MAI HENRIK és FIA könyv­
kereskedésében Budapes , 1V/A., Mü- 
zeumkörut 35. és minden könyvkeres 
kedésben Ára 4 pengő. Postai szét­

küldéssel 4 pengő 50 fillér.
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Hirdetés.
Józsa község elöljárósága a kise­

lejtezett papírok eladására junius 
2. napját kitűzi, amikor d. e. Bóra­
kor a venni szándékozók megjelen 
hetitek.

A papír csomagolásra nem hasz­
nálható, súly cca 10 mázsa. Kéreg 
K kisebb mennyiségben, könyv- 

zeti célra alkalmas, külön aján­
lattal vehető meg.

Józsa, 1927. junius 18.
Elöljáróság.

A tilátklrt atadatl angol

THE CHAMPION kerékpárokat 
havi 20-80 pengős rtevtetre, Kerékpár« 
alkaLréaigket nagybajai gyár1árb«n, ki- 
jegyzék 500 képpel Ingyen, Kftlaö gnmmi 
6*80. b laő 2* 10-tái feljebb, Láng Jakab 
éa Fia kerékpár ée gwnú>agy kereskedők, 
Budapest, Vili, kér., Jóuef köret 41, aa,

POLOS K Á T, 
svábbogarat, patkányt egeret meglepő 
gyorsan kiirthat szabadalmazott irtó­
szerrel. nagyon olcsón kapható STERN 

' festéküzleteben, Piac-utca 10., Bikával 
szemben.

Hét-háromszobás
lakást

KERES FÜRDŐSZOBÁVAL 
a HAJDUFÖLD főszerkesztője. 
Szives ajánlatokat a kiadóhivatalba kér 
(Piac utca 59. Telefon : 3-48)

lapunk kiadóhivatala
Piac-utca 59. sz

APROHIRDETESEK
LAKÁS
Különbejáratu 

utcai bútorozott szoba — 
«setleg konyhahasználattal 
fiatal párnak is azonnal 
kiadó. Eötvös utca 6.

Zálogház
Hunyadi- utca 14. Folyó­
sít előnyős feltételek mel­
lett kölcsönöket ékszerekre 
biciklikre, autókra, zongo­
rára s mindenféle 
kedelmi árura.

keres-
538

Aűötírüövíih < tciáJkozfáh flyr. 
ütadapettf elaörtíkfü, 

modern családi szállója m

SZÁLLODA

SZÁLLODA I 
VI., PODMANICZKY-UTCA *. SZ. | 
Mérsékelt árak, figyelmes niazolgá)» j 
»öiponti fűtés, litt, meleg viaszolgá.» í 
tás, modem és kényelmet nyújtó bére - j 
deséa. A nynraM pályaudvar közeiéi? 3

Turul-cipő
mindenütt!

Bámulatba ejtenek 
mindenkit olcsó egységáraink:

17 19 22- 24
27- 29.so 32” 34

pengő

Turul cipőgyár rt. fiókjai
BUDAPEST

- Király-utca 30
DEBRECEN

Békéscsaba 
Hódmezővásárhely 
Kecskemét 
Pécs l
Szeged 
Szombathely l
Kaposvár I

Rákóczi-ut 14. Török-utca 2

Ott!
Miskolc 
Nagykanizsa 
Sopron 
Szolnok 
Szentes

Mindenütt!

ButO’Oiatlan 
szobát keres a város bel­
területén, lehetőleg teljes 
ellátással, magános uri- 
nőnél vagy idősebb házas­
párnál keresztény urilány 
Ajánlatot „Nyugalmas ott­
hon* jeligére kiadóba ké­
rek 214

Képkere*ezés
nagy választékban, 

olcsó árban

Boroznál, rmif

Géplakatos, 
vasesztergályos tanulók 
fizetéssel felvétetnek. — 
Trnka, Barna-utca 3. sz.
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Megvételre 
keresünk üveges könyv és 
iratszekrényt. Ajánlatot a 
kiadóhivatalba kérünk.

Csirosan 
bútorozott szoba, mosdó­
szobával két hónapra ki 
adó azonnal, Király-u. 9 
____________________201

Kiadó 
bolthelyiség' 

és 
magas pince 

együtt vagy külön-külön
gyárnak vagy raktárnak 
rétet fia 46

4 szobás lakást 
lelépés nélkül keresek. — 
Ajánlatokat lakbér megje­
lölésével „URI CSALÁD" 
jeligére a kiadóba kérek.

Mllhelyhelyiség 
a központban tágas, vilá­
gos kiadó Csapó-u 23

Kiadó
Kettő nagy szobás lakás 
azonnal is elfoglalható — 
Erős Lajos-u. 6

Tísztvis lőtelepen 
ötazobás ház kerttel kiadó 
Cim a kiadóban

Különbejáratu 
csinosan bútorozott szoba 
esetleg 2 szoba bútor nél­
kül irodának is kiadó. — 
Szent Anna 27, I. c.

Király kávéi 
mégis a legjobbak, aromás, 
zamatos, a vevő előtt 
pörkölve, meleg állapotban 
kapható. Dégenfeld-tér 11. 
sz. 157

Méhek
KB. kaptárok, mézperge 
tó, eladó Viaszért műié 
pet adok. Vígkedvű 34,

Használt 
bútorok eladók. Megte 
kinthetök Széchenyi utca 
41, keresztépület délután 
3-7 ig.

ELADAS

Euy szoba konyha 
irodának vagy lakásnak 
lelépéssel kiadó Piac-u 
44, Cs hay.

Egy
nagy pinceszoba kiadó le- 
lépés nélkül elsején be­
költözhető, Erzsébet-ut 61

AJÁNLAT
Női ruhákat

és blousokat is olcson 
készítek Bardocz női 
szabó Arany János utca 
2. l ent 207 

Elsejére
egy idősebb józan életű 
keresztény katolikus jobb 
férfi teljes ellátást kaphat 
egy magános nőnél dél­
előtt 9-től; Cim a kiadóban

TejizáHitásra
napi 20- 25 liter, ajánlat 
tehető írásban a debreceni 
Kerületi Munkásbiztositó 
Pénztárnál Petófl-tér 7.

Könyvszekrény 
diófa politúros sürgősen, 
eladó Maróthy-u. 3 sz.

Üvegesajtó
2 ablak és permetező el­
adó Kandia 8

KERESLET
Mézet veszek

Vörösmarty-utca 30., hátul
az udvarban. 304

Vasöntő
tanulók fizetőssel felvétet­
nek, Trnka, Barna-utca 3. 
____________________205 

bgy ügyes
fiatal füszerkereskedő se­
géd julius 1-re felvétetik 

Nagy Lajos Derecske

Asztalos 
tanulót felvesz Bessenyei, 

Kölcsey 9.__________
Keresztyén 

jólfőző, gyerme ■ szerető 
házvezetőnő azonnal fel­
vétetik. Cim a „Hajduföld“- 
néi 205

Bártfa-iflrdSn 
kies fekvésű, kifogástalanul 
tiszta magánvillában, nya­
ralásra egy-, két-, vagy 
több szobás lakosztályok 
igen jutányos áron, tetszés 
szerinti időre elöjegyezhe- 
tők. Részletes tájékozás a 
Hajduföld kiadóbivata ut­
ján szerezhető. 709

Keresek
1-re háromszoba, 

és fürdőszobás 
lakást a belváros 

, lehetőleg a Kos- 
Batthyány-, 

vagy

Julius 1 
konyhás 
modern 
közepén, 
suth-, Batthyány-, Szent 
Anna-utcán vagy a főtér 
közelében. Cim a kiadóban

Blharmegye
Sárándon 145. sz. a. levő 
ház eladó hentes és mé­
száros és korcsmahelyi­
séggel 2 szoba és konyha 
és pince örökáron eladó.

Kistelkü
5 szobás családi ház be- 
költözhetőséggel eladó — 
Csonka-utca 16 Megte­
kinthető délben és délután 
4 7-ig

Vasiedőnyös
ajtó, ablakok, székek, ágy, 
szekér, ekék és lószer­
számok eladok. Csapó- 
utca 23________________

Eladó ház
Honvéd-utca 30 sz. ház 
négyszobás utcai, három: 
szobás udvari modern la­
kással eladó. — Értesítés 
Batthyány, 5

Háztelkek
kvadrátja 4 pengő Katz- 
telep elején. Értekezhetni 
Sesztina- utca 6. Kisállo- 
tnásnál. 176

Eladó
telepen modern lakásokkal 
felszerelt egyemeletes ház. 
Értekezni telefon 10—73

Debrecenben
Batthányi-utca 22 számú 
ház eladó. Értekezni Rot- 
schild Sámuel Nyiregháza, 
Takarékpalota.

Használt 
könyveket állandóan vásá­
rol Harmathy antikvár- 

könyvüzlete Debrecen, Fü- 
vészkert-utca 14.

Friss száraz onod-telepek,
összes rádióujdonságok kaphatók

Simon Jenő József kir. herceg-utca 3.

8

A magyar feltámadás egyedül lehetséges útját hirdeti Sí
nektek sziliczei VÁRADY GYULA H

A Satan Karmaiban í
cimü hatalmas (144 oldal) könyvében.

Aki szivén viseli a mielőbbi magyar föltámadást, az ne
csak vegye meg, de olvassa is el utolsó betűig ||

a sátán karmaiban c. könyveti í
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